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राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:०० बजे प्रारम्भ भयो ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको 
काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०७९ का ष्ट्रवधभन्न शीर्यकहरूमाधिको 
छलफलको क्रम जारी रहन्छ । यसअन्िगयि आज भधूम व्यवस्िा, सहकारी ििा गररबी 
धनवारर् मन्रालय; अिय मन्रालय; सङ्घीय माधमला ििा सामान्य प्रशासन मन्रालय; 
ऊजाय, जलस्रोि ििा धसिँचाइ मन्रालय; सञ्चार ििा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्रालय; गहृ 
मन्रालय; रक्षा मन्रालय; राष्ट्रिय योजना आयोगको सल्चवालय; प्रिानमन्री ििा 
मल्न्रपररर्द्को कायायलय; उपरािपधिको कायायलय र रािपधिको काययलयसम्बन्िी 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधि छलफल हनेु बेहोरा जानकारी गराउिँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयामावली, २०७५ को धनयम १३४ बमोल्जम 
ऊजाय, जलस्रोि ििा धसिँचाइ मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधि माननीय भैरव 
सनु्दर शे्रष्ठबाट खचय कटौिीको प्रस्िाव प्राप्त हनु आकको छ ।  
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 अब म खचय कटौिी प्रस्िावको प्रस्िावक माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठलाई आफ्नो 
खचय कटौिीको प्रस्िाव प्रस्ििु गदै आजका लाधग धनिायररि मन्रालयका ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा समेि भाग धलन समय उपलब्ि गराउिँछु । समय १७ 
धमनेट । 

 

माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, कमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हामी कररब िीन ददनदेल्ख नेपाल सरकारले पसे गरेको आधियक बजेट, र 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यक, ष्ट्रवधभन्न मन्रालयको ष्ट्रवधभन्न शीर्यकमा ष्ट्रवधनयोजन गरेको शीर्यकका 
ष्ट्रवर्यमाधि हामी छलफल गरररहेका छौँ । यसै सन्दभयमा मैले पधन आफ्ना केही कुराहरू 
राख्न चाहन्छु ।  

यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका शीर्यकहरू आउनभुन्दा पवूय बजेटसिँग जोधिकका 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०७९ का धसद्धान्ि र प्रािधमकिा कररब २१ ओटा बुिँदामा 
समेष्ट्रटकको धियो । सरकारको नीधि ििा काययक्रम त्यहीसिँगै आयो । जो १ सय ४५ 
बुिँदामा समेष्ट्रटकको धियो । त्यसैसिँग फेरर आधियक वर्य, २०७९/८० को बजेट जो ४ 
सय ३० ओटा बुिँदामा समेष्ट्रटकर ज्येष्ठ १५ गिे हामीले बजेट प्राप्त चाष्ट्रहिँ गर् यौँ । यो 
बजेटसिँगै ष्ट्रवधभन्न मन्रालयअन्िगयि जोधिकका मन्रालयका ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरू हेदायखेरर 
यो ४ ओटै ऊहरू किै पधन धमलेको मेल खाकको सैद्धाल्न्िक ष्ट्रहसाबले, व्यवहाररक 
ष्ट्रहसाबले र नीधि र काययक्रममा जसरी भधनकको धियो र बजेटका प्रािधमकिा र धसद्धान्ि 
र प्रािधमकिामा जसरी भधनकको चाष्ट्रहिँ धियो त्यो काही ीँ पधन मेल खािँदैनन ्र मैले आफ्ना 
कुराहरू राख्न ुयसभन्दा पधन पष्ट्रहले नीधि काययक्रममा रा्दाखेरर र त्यधिखेर ष्ट्रवधनयोजन 
बजेटका धसद्धान्ि र शीर्यक र नीधि र काययक्रमको मेल नखाइसकेपधछ वास्िवमा यो 
बजेट यो केवल हावाको पधुलन्दाबाहेक यो केही पधन हनेु छैन ।  

यो सरकार आफैमा यो चनुावी सरकार चाष्ट्रहिँ हो । यसले ठुलो चाष्ट्रहिँ कररब १७ 
खबय ९३ अबय ८३ करोिको बजेट नसयाकर केवल काम चलाउनका धनल्म्ि मन्रालयगि 
स्िानीय िह, प्रदेशका केही बजेटहरू लैजाने र यसले ष्ट्रवशेर् गरी चनुाव केल्न्िि बजेट 
बनाकर गकको भक राम्रो हनु््यो । ष्ट्रकनभन्दा अब आउने यसपधछ आउने सरकारको 
नेितृ्व कसको हनुे सामान्यिया धनवायचनको धमधि घोर्र्ा हनु यही वर्यमा काल्िक र 
मङ धसरसम्म हनु सक्छ भने्न कुराहरू हामीले बलु्िरहेका छौँ, िाहा पाइरहेका छौँ । 



3 
 

सरकारले सायद त्यसको ियारी पधन गरेको छ । यस्िो बेला यधि ठुलो बजेटको 
आकार जो न्यून अपगु हनुे बजेट कररब ४ खबय ९८ अबय २६ करोि चाष्ट्रहिँ व्ययभार 
अि िप पारेर यसरी यो बजेट धलकर आइयो । जसले गदाय ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमा 
हेदायखेरर सरकार आफै किै चकेुको हो ष्ट्रक यो सािँच्चै हामीले भनेजस्िै हावाको मलजस्िै 
खिा गरेर केवल चनुावलाई आफ्नो पक्षमा पानय सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक भनेर गठबन्िनलाई अि 
सबल बनाउने, गठबन्िनलाई अि चाष्ट्रहिँ बधलयो बनाउने र भनु्नपदायखेरर नेकपा कमालेलाई 
कमजोर बनाउन सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक भनेर जनु ष्ट्रहसाबले बजेट सयाइकको छ र यो बजेटका 
शीर्यक राखेका छन ्िी काही ीँ पधन मेल खािँदैनन ्।  

र मैले यो नीधि र काययक्रममाधि, नीधि र काययक्रमको बुिँदा नम्बर १५ मा के 
लेखेको छ भन्दाखेरर हामीलाई लाधगरहेको धियो यो सरकारले हामीले जसरी भने पधन 
प्रधिपक्षी बेन्चबाट भन्दा यो comfortable सरकार, यो परमादेशी सरकार भने पधन 
यसले देश र जनिाप्रधि बफदार भकर सािँच्चै देशप्रधि माया गरेर अधलकधि केही ष्ट्रवगिमा 
धबग्रकेो कुराहरूलाई सिुानय सक्छ ष्ट्रक भने्न खालको कुराहरू नीधि र काययक्रममा 
आउिँदाखेरर हामीले बिेुका चाष्ट्रहिँ धियौँ । िर नीधि र काययक्रममा के भधनयो भन्दाखेरर 
माननीयज्यू सबैलाई िाहा छ । सङ्घीयिा कायायन्वयनका सन्दभयमा िी हालसम्मको 
अभ्यास र अनभुव र पषृ्ठपोर्कका आिारमा राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरूमार हामी धलने 
छौँ । रूपान्िरर्कारी योजनाहरू मार हामी धलने छौँ । रर्नीधिक महत्त्वका ठुला 
आयोजनाबाहेक अन्य सबै आयोजनाहरू प्रदेश र स्िानीय िहमा पठाइने छन ्भने्न कुरा 
गदायखेरर म पधन अब यो कुरा सनु्दाखेरर सरकार यसैअनरुूप जान्छ ष्ट्रक भने्न लागेको  
धियो ।  

त्यसै गरी यो नीधि ििा काययक्रमका बुिँदा नम्बर १७ माधि अको कुरा के हो 
भने हामी यही ीँ अभ्यासमा जान चाहन्छौँ । कसैको पधन माननीयज्यूको होस ् या 
मन्रीज्यूको होस ्या अरू कसैको होस ्खसिीबाट योजनाहरू हासन हुिँदैन बस्िीधभरबाट 
आकका योजनाहरूलाई समावेश गने गरी योजनामा समावेश राख्नपुछय भने्न कुरो हामी त्यो 
मान्यिामा दृढ छौँ, अष्ट्रहले पधन छौँ, ष्ट्रहजो पधन धियौँ र भोधल पधन हामी रहन्छौँ । यो 
सरकारले पधन के लेखेको धियो भन्दाखेरर पवूयविी सरकराले भनेिैँ यसले पधन के भन्यो 
भन्दाखेरर पूवयियारी नभकका र आयोजना बैङ्कमा प्रष्ट्रवष्ट भई राष्ट्रिय योजना आयोगबाट 
धसफाररस नभकका आयोजनाहरूलाई यो आउिँदो आधियक वर्यको आयोजनामा समावेश 
गररने छैन भन्दाखेरर हामीलाई पधन के लागेको धियो भन्दाखेरर वास्िवामा िी ियारीका 
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कुराहरू DPR हनु सक्छ यो आयोजना बैङ्कमाधि दिाय नभकको हनु सक्छ र राष्ट्रिय 
योजना आयोगबाट समावेश नभकका आयोजनाहरू पधन सादाय संलग्न देशमा भेदभाव हनु 
सक्छ । यसकारर्ले अष्ट्रहले सरकार कउटा ट र् याकमा जान खोज्यो ष्ट्रक के हो भने्न कुरा 
लाधगरहेको धियो । िर यो जब ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकबाट हेररयो म यही कुरा भन्न चाहन्छु 
सरकारका मन्रीज्यूहरूलाई । िपाईंहरू मैले िपाईंहरूलाई कुनै अन्यिा त्यो ष्ट्रहसाबले 
भनेको होइन िपाईंहरूको व्यस्ि समय चाष्ट्रहिँ हनु्छ मन्रीहरू, माननीयहरू र मन्रालयका 
कमयचारीहरू अत्यन्िै व्यस्ि हनुहुनु्छ त्यो हामीलाई िाहा छ । िर मन्रीज्यूहरूले 
आफ्नो मन्रालयधभरबाट बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरररहिँदा हेन ुयहनु्छ ष्ट्रक हुिँदैन ? सरकारले अधग 
सारेको नीधि र काययक्रमको ष्ट्रवर्यमा िपाईंहरूले ध्यान ददनहुनु्छ ष्ट्रक हुिँदैन ? म 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि यो गम्भीर प्रन त िपाईंहरूप्रधि म लाउन चाहन्छु ।  

र आयोजना बैङ्क कहािँ स्िापना गररयो यही सदनमाफय ि िपाईंहरूले आयोजना 
बैङ्कहरू ष्ट्रवधभन्न मन्रालयमाधि यो यो मन्रालयमा आयोजना बैङ्कहरू छन ्भनरे िपाईंहरूले 
भनु्नपछय । यदद भधनकन भनेपधछ देशप्रधि िपाईंहरूले सािँच्चै देशप्रधि अन्याय गरेको 
हनुहुनु्छ । देशमा जनिाबाट अनमुोददि भकर आकका जनप्रधिधनधिहरू िपाईंहरू अन्याय 
गररराख्नभुकको छ भने्न कुरो यसले पधन प्रष्ट चाष्ट्रहिँ हनु्छ । त्यसै गरी आउिँदो आधियक 
वर्यमा समावेश गरेका सबै आयोजनाहरू राष्ट्रिय योजना आयोगबाट धसफाररसधभर परेका 
हनु ्ष्ट्रक होइनन ्? हामी राष्ट्रिय योजना आयोगको त्यो चलानी परमाधि हेनय चाहन्छौँ । 
सबै मन्रालयमाधि गकर मैले योधबचमा िेरै मन्रालयमा पधन गकिँ, सोिेँ र वास्िवमा 
राष्ट्रिय योजना आयोगबाट त्यस्िा खालका ल्चठीहरू पठाइकको छैन । राष्ट्रिय योजना 
आयोग अष्ट्रहले छ या छैन सिेुको छ ष्ट्रक छैन ? कहािँ छ भने्न कुरो िाहा छैन । 
प्रिानमन्रीज्यू अधग अधग राष्ट्रिय योजना आयोगको उपाध्यक्ष पधछ पधछ राष्ट्रिय योजना 
आयोगका सदस्यहरू पधछ पधछ उहािँहरू धनकै असमधलनभुकको छ ।  

१५ औीँ पञ्चवर्ीय आयोजना ककाधिर छ हामी ककाधिर गकका छौँ । िर के 
भन्छु भने प्रधिपक्ष बेन्चका माननीयज्यूहरूलाई सायद िपाईंहरूलाई हामीले, हामीले 
ष्ट्रटपाकका योजनाहरू, हामीले धसफाररस गरेका योजनाहरू यस ढङ्गले नआउन भन्नका 
धनल्म्ि जनु िपाईंहरू चोर बाटोबाट अिवा यो घमुाउरो बाटोबाट िपाईंहरू जो जानभुकको 
धियो भनेको िपाईंहरू आफै पधन सोच्न ु चाष्ट्रहिँ पछय वास्िवमा िपाईंहरूको आफ्नो 
अयोग्यिा प्रष्ट हनु्छ भन े कुरा म यो चाष्ट्रहिँ सम्माधनि अध्यक्षज्यूको यो चाष्ट्रहिँ राष्ट्रिय 
सभाको बैठकबाट म अध्यक्षज्यूमाफय ि म प्रिानमन्री, राष्ट्रिय योजना आयोग, सम्बल्न्िि 
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मन्रालयका मन्रीहरू, सम्बल्न्िि मन्रालयका कमयचारी सािीहरूलाई म भन्न चाहन्छु । 
िपाईंहरूले प्रष्टसिँग भनु्नपछय अब । के राष्ट्रिय योजना आयोगबाट धसफाररस भकका धिक र 
यो आयोजना बैङ्कमा प्रष्ट्रवष्ट भकका चाष्ट्रहिँ धिकिँ भने्न कुरा िपाईंहरू टु दद प्वाइन्ट भनु्नभयो 
भने हाम्रा यी शब्दहरू हामी ष्ट्रफिाय चाष्ट्रहिँ धलउिँला िर जनु चाष्ट्रहिँ यो देशका सबै 
कुनाहरूमा जहािँ भक पधन जहािँ भक पधन आल्खर ष्ट्रवकास चाष्ट्रहिँ हनेु हो । हामी ष्ट्रवकासका 
पक्षपाधिहरू कसले पायो कसले पाकन को माननीयको धसफाररसमा पर् यो को माननीयको 
धसफाररसमा परेन भने्न कुरामा हामी नजरअन्दाज गदै गयौँ । जहािँ परे पधन ष्ट्रवकास चाष्ट्रहिँ 
हनुे हो । नेकपा कमाले ष्ट्रहजो पधन सरकारमा धियो । भोधल पधन सरकारमा हनु्छ । 
पधछ गकर धनवायचन भयो भनेपधछ पधन नेकपा कमाले सदैव सरकारमा रहन्छ भने्न कुरो 
अष्ट्रहलेको लोकष्ट्रप्रय मिको आिारले पधन हामी अष्ट्रहलेको सरकारले िाहा पाकको होला । 
यहािँको नागररकले िाहा पाकका होलान ् यहािँका प्रबदु्धवगयले िाहा पाकका होलान ् । 
यहािँको कमयचारी सािीहरूले पधन िाहा पाउनभुकको होला । वास्िवमा नेकपा कमाले 
कमजोर छैन ।  

हामी के चाहन्छौँ भन्दाखेरर हामी सशुासन ददन चाहन्छौँ । हामी ष्ट्रवकासलाई 
अग्रगधि ददन चाहन्छौँ । हामी समषृ्ट्रद्ध ददन चाष्ट्रहिँ चाहन्छौँ । र समग्रमा िी समदृ्ध नेपाल 
सखुी नेपालीको अधभयानमा त्यो अधभयानका अधभयानिाहरू हनु ् नेकपा कमालेका हामी 
त्योसिँग िपाईं हामी सबै पधन के हौँ भन्दाखेरर देशको समषृ्ट्रद्ध देख्नका धनल्म्ि हामी सबै 
माननीयज्यूहरू त्यसका अधभयन्िा चाष्ट्रहिँ हुिँ । सखुी नेपाली देख्नका लाधग त्यसका हामी 
अधभयन्िा हुिँ । िर आज यो सरकार समदृ्ध नेपाल र सखुी नेपालीको नाममा िी नभकको 
कुराहरू धलकर आकर ककाधिर नीधि र काययक्रममा कउटा कुरा समावेश गने र बजेट 
बनाउिँदा बजेटका शीर्यकहरू हेदायखेरर कक ढङ्गले बनाउने कुरामा हेदाय हामीले अचम्म 
लाग्छ सरकार वास्िवमा सािँच्चै यो सरकार कोप्रधि प्रधिबद्ध हो ? कोप्रधि जवाफदेही  
हो ? यो comfortable सरकार त्यसै भनेको रष्ट्रहनछ । वास्िवमा यो आफ्नो देशभरका 
जनिा आफ्नो देशको भगूोल त्यो भगूोलले के माग गरेको छ भने्न कुरो सरकारले ध्यान 
ददन सकेको छैन ।  

र अको कुरा भन्न चाहन्छु । हामीले अियमन्रीज्यूको यो बजेट बनु्नभन्दा पूवय 
बजेट ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका धसद्धान्ि र शीर्यकमाधि धमठा, गधुलया कुराहरू उहािँले राख्न ु
चाष्ट्रहिँ भयो । सािन र स्रोिको न्यायोल्चि ष्ट्रविरर् गररने छ । सामाल्जक न्याय प्रत्याभिू 
हनुे गरी बजेट धनदेल्शि हनुे छ । ग्रामीर् ष्ट्रवकासलाई ष्ट्रवशेर् गरी जोि ददइने छ । 
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मलुकुको आधियक उन्नधिको लाधग ग्रामीर् ष्ट्रवकास अपररहायय रहेकोले कृष्ट्रर्, सिक र 
ष्ट्रवद्यिुीकरर्, खानेपानी, स्वास््यलगायि स्वास््य ििा ल्शक्षालगायिका ग्रामीर् ष्ट्रवकासको 
स्िम्भको रूपमा ष्ट्रवकास गररने छ ग्रामीर् क्षरेलाई । त्यसरी भनु्नभकको छ । 
आत्मधनभयर अियिन्र बनाइने छ । स्वदेशी कच्चा पदाियलाई स्वदेशी कच्चा पदाियमा 
आिाररि वस्िहुरूको उत्पादनमा वृष्ट्रद्ध गरी धनयायि प्रवद्धयन र आयाि प्रधिस्िापन गररने छ 
भने्न कुरा सनु्दाखेरर धनकै धमठा छन ्यी । िर यसधभर लकेुको खास कुराहरू के हो 
भने्न कुरो जब बजेट चाष्ट्रहिँ आउिँछ । जब बजेट आउिँछ । जब ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरू 
आउिँछन ् र बजेटमा आकका कुराहरू सनु्दाखेरर र हेदायखेरर यो कही ीँ पधन िालमेल  
खािँदैन । त्यसैले भन्न मन लाग्छ ष्ट्रक वास्िवमा हामी भन्ने कउटा गछौँ काम कउटा गछौँ 
यसैकारर्ले गदाय होला माननीय अियमन्रीज्यूलाई सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि प्रन त ल्चह्न 
सोध्न चाहन्छु । ष्ट्रहजो क्राल्न्िका कुरा गनेहरू, ष्ट्रहजो यो देशलाई समदृ्धका यारामा 
धलन्छौँ भने्नहरू सािँच्चै हामी आज कहािँ पधुगरहेका छौँ ? ष्ट्रहजो कुनै बेला नेकपा 
माओवादी भने्नधबल्िकै देश हल्सलन््यो । माओवादीका नेिाहरू हेनयका धनल्म्ि सबै 
मान्छेहरू, सबै जनिाहरू कउटा प्रधिक्षारि हनु्िे ष्ट्रक माओवादीका नेिाहरूले पररवियनका 
धनल्म्ि यधि ठुलो आत्मदाह गनुयभयो यधि ठुलो कुवायनी जो गनुयभयो । िर आज म यही 
मञ्चबाट यी कुराहरू भधनरहनपुदायखेरर मलाई आफै चाष्ट्रहिँ द:ुख लाधगरहेको चाष्ट्रहिँ छ । 
हामी अष्ट्रहले के हो भन्दाखेरर पररवियनको संवाहकको रूपमा रहेको हाम्रो नेकपा 
माओवादी पाटी आज कािँग्रसेको पधछ लागेर ऊ उधभनै सक्दैन । कािँग्रसे माओवादी 
नभकर उधभन सक्दैन । माओवादी पाटी कािँग्रसे नभकर उधभन सक्दैन । त्यसैसिँग अरू 
पधन जोधिकका छन ् । उधभनको धनल्म्ि िपाईंहरूलाई के कुराले काम गरेको छ 
भन्दाखेरर िपाईं यस्िै गलि प्रवलृ्ि, गलि ष्ट्रक्रयाकलाप जनिासिँग अष्ट्रवश्वास जनु गनुयभकको 
छ त्यही कुरा िपाईंहरूलाई िगमगाकको छ । वास्िवमा िपाईंहरूको परीक्षर् आउिँदो 
चनुावले देखाउने छ भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु ।  

अको कुरो अब यहािँ भनु्नपने िपु्र ै कुराहरू छन ् । ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधि 
छलफल गरररहिँदा माननीयज्यूहरूले आफ्ना िेरै कुराहरू राल्खसक्नभुकको छ । मैले पधन 
त्यो राख्न ेक्रममा िी र यो ष्ट्रवशरे् गरी ऊजायसिँग सम्बल्न्िि कुराहरूलाई ऊजाय ष्ट्रवकाससिँग, 
जलस्रोिसिँग, धसिँचाइसिँग सम्बल्न्िि ष्ट्रवर्यलाई धलकर मैले आफ्नो खचय कटौिीको प्रस्िाव 
पधन पेस गरेको छु र मैले कउटा कुरो चाष्ट्रहिँ हामी सबैले बजेटमा आकको कुरालाई 
हामीले सनैु्नपछय । हामी के भन््यौँ भन्दाखेरर नेपालको पानी नेपाल भने्न देश ब्राल्जलपधछ 
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सेकेन्ि ष्ट्रवद्यिु ्को स्रोि भकको नेपाल ष्ट्रवश्वकै दोस्रो ठुलो राि हो भने कुरा हामी चाष्ट्रहिँ 
भन्दा हामी गौरव चाष्ट्रहिँ गछौँ । सबैभन्दा पष्ट्रहलो राि ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादनमा ब्राल्जल । दोस्रो 
राि भनकेो नेपाल भनेर भन््यौँ र हामीलाई के लाधगरहेको धियो भन्दाखेरर यो नारा फेरर 
पधन जोधिकर आयो नेपालको पानी जनिाको लगानी । िट हेदाय धनकै राम्रो चाष्ट्रहिँ  
लाग्यो । नेपालको पानी जनिाको लगानी स्वाभाष्ट्रवक हो । जनिाको लगानी, जनिाको 
श्रमशल्ि, जनिाको प ुिँजी सबै लगाकर र ष्ट्रवदेशी धमररािहरूसिँग हामीले सहयोग मागेर 
नेपालको ष्ट्रवद्यिु ्लाई आत्मधनभयर मारै होइन नेपालको ष्ट्रवद्यिु ्लाई बढी उत्पादन गरेर 
हामीले पूवयविी सरकारले ५ वर्यसम्म ५ हजार मेगावाट १० वर्यमा १५ हजार मेगावाट 
उत्पादन गरेर जो भारिबाट हामीले खररद गरेका धियौँ त्यो धबजलुीलाई प्रधिस्िापन गदै 
ग्यािँसलगायिका कलपी, ग्यािँसलगायिका अरू ल्चजहरूलाई पधन अब हामी स्वदेशमै 
आत्मधनभयर भकर हामीले त्यहािँ आफ्नो देशको अियनीधिलाई, देशको आधियक अवस्िालाई 
सदुृढ बनाउने र समाजवादको यारामा ष्ट्रहिँड्दै गदाय त्यो पैसाले समाजवादी यारामा ष्ट्रहिँड्दै 
गदाय सहयोग पगु्छ भने्न कुरो हामी सबैले ष्ट्रवश्वास गरेको कुरा चाष्ट्रहिँ धियो । िर हामी 
आज के देल्खरहेका छौँ भन्दाखेरर नेपालको पानी भारिको लगानी । नपेालको पानी 
भारिको अनमुधि यो के छ भन्दाखेरर मैले त्यसै भनेको छैन ।  

नीधि ििा काययक्रमको ७७ नम्बर बुिँदामा के लेल्खकको छ भन्दाखेरर वास्िवमा 
यो बुिँदा पढ्ने हो भनेपधछ अल्स्ि SPP भन्न े program मा चाष्ट्रहिँ जसरी हामीले कुरा 
उठाकका धियौँ सरकारले ष्ट्रफिाय धलयो । त्यो ष्ट्रफिाय धलककोमा म िन्यवाद ददन  
चाहन्छु । हामी धनरपके्ष ढङ्गले सरकारले सबै जे गरे पधन हामी चाष्ट्रहिँ गलिै हो त्यस्िो 
भने्न पक्षमा छैनौँ । राम्रोलाई राम्रो भन्छौँ नराम्रोलाई हामी नराम्रो चाष्ट्रहिँ भन्छौँ । िर 
भारिको प्रबदु्ध कायम रहने गरी यो नीधि र काययक्रममा ७७ नम्बर बुिँदामा के लेल्खकको 
छ भन्दाखेरर नेपाल र भारिद्वारा संयिु रूपमा जारी गरेको ऊजाय ष्ट्रवकास अविारर्ा 
ऊजाय ष्ट्रवकाससम्बन्िी दीघयकालीन अविारर्ाबमोल्जम ष्ट्रवद्यिु ् उत्पादन, प्रसारर् प्रर्ाली, 
ष्ट्रवस्िार र दईुिफी ष्ट्रवद्यिु ् व्यापार देशका दवैु देशका राष्ट्रिय प्रसारर् लाइनको 
समन्वयात्मक उपयोग र संस्िागि सहयोगका के्षरमा भकका और्ि उपयोग गररने छ 
भने्न कुरो सािँच्चै यसको शब्द शब्दमा हामी चाष्ट्रहिँ व्या्या गरौँ । शब्द शब्दमा हामी 
गरौँ भनेपधछ सािँच्चै भन्नहुनु्छ भने मलाई लाधगरहेको छ सम्माननीय अध्यक्षजीमाफय ि 
गम्भीर ढङ्गले प्रन त उठाउन चाहन्छु । वास्िवमा भारिले यही कुरा चाष्ट्रहरहेको धियो । 
नेपालको जलस्रोिमा उसको सिैँ चाष्ट्रहिँ आिँखा लाधगरहेको धियो ष्ट्रक नेपालको यो 
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हाइड्रोपावरलाई आफूसिँग धलन सष्ट्रकयो भनेपधछ भारिमा केही सहयोग पगु्छ ष्ट्रक भने्न कुरो 
भारिले सोध्ने कुरा धमर रािलाई त्यसलाई अन्यिा मान्न सल्क्दिँन । िर यो चाष्ट्रहिँ प्रस्िाव 
गरररहिँदा राष्ट्रिय सहमधि गररयो ष्ट्रक गररकन अष्ट्रहलेको सरकारलाई यस्िो खालको 
अविारर्ापर सावयजधनक गने अधिकार रा्छ ष्ट्रक रा्दैन ? िपाईंहरूले यो संष्ट्रविानको 
िारा २७९ को दफामा हेनुयभयो भने यो पधन प्राकृधिक स्रोिसिँग जोधिकको ष्ट्रवर्यहरू चाष्ट्रहिँ 
हो । यस्िा खालका छिमधबसे कुराहरू यस्िा खालका छिमधबसे शब्दहरू ष्ट्रकन 
घसुाइन्छन ्।  

हामीले भारिलाई MCC पास गररसकेपधछ यहािँको ष्ट्रवद्यिु ् उत्पादन भइसकेपधछ 
सबैभन्दा नल्जकको बजार भनेको भारि नै हो नल्जकको बजार भनेको बङ्गलादेशै हो । 
नल्जकको बजार भनेको चीन चाष्ट्रहिँ हो । िर हामी आफ्नो बजारलाई सरुल्क्षि गनयका 
धनल्म्ि यो चाष्ट्रहिँ यो खालको अविारर्ापर सावयजधनक गनुयभन्दा पूवय राष्ट्रिय सहमधिको 
आवश्यकिा पछय ष्ट्रक पदैन ? आजको सरकारले जे पधन गरे पधन हनु्छ ? आजको 
सरकारले जे भने पधन हनु्छ ? यसैले म दे्छु भन्दाखेरर नेपालको पानी जनिाको लगानी 
होइन यो नेपालको पानी भारिको लगानी । नेपालको पानी भारिको अनमुधि टाइपको 
हनुे गरी यसमा घसुाइयो । अब यहािँका कुनै पधन स्रोिहरू कुनै पधन नदीनालाहरू 
भारिको सहमधिष्ट्रवना न उत्पादन गनय सष्ट्रकन्छ साना मिौला खालका ष्ट्रवद्यिु ्
उत्पादनबाहेकका ठुला आयोजनाहरू अब भारिको अनमुधिले मारै हामी चाष्ट्रहिँ आयोजना 
चाष्ट्रहिँ कायायन्वयनमा सयाउन सक्छौँ ।  

यसैसिँग जोधिकको बढुीगण्िकी आयोजना जो २ सय (सम्माननीय अध्यक्षज्यू 
मलाई अधलकधि समय मलाई पगेुन कक धमनेट मारै िल्प्दक पधन ।) बढुीगण्िकी 
आयोजना १२ सय मेगावाटको जलष्ट्रवद्यिु आयोजना त्यसको सबै DPR ियार  
भइसक्यो । सरकारले नीधि र काययक्रममा के सयाइददयो बजेटमा के सयायो भन्दाखेरर 
नेपाल सरकारको आफ्नै लगानीमा गछुय भने्न कुराहरू यो के हो भने भारिलाई ददनका 
धनल्म्ि होसि गररकको हो । जसरी पल्िम सेिीलाई भारिमा ददइयो । त्यसै गरी यो 
बढुीगण्िकीलाई पधन भारिमा ददनका धनल्म्ि होसि गरेको आयोजनाबाहेक अरू केही पधन 
होइन । त्यसैसिँग जोधिकको मेरो ल्जसलाको नलधसंगगाढ, नलगाि जलष्ट्रवद्यिु आयोजना 
जो ४ सय १७ मेगावाट छ । जसको DPR ियार भइसक्यो । जसको मआुब्जाको कुरा 
हामीले सबै ष्ट्रविरर् गररसक्यौँ । पूवयविी सरकार केपी ओलीको नेितृ्वको सरकारले 
कररब ३ अबय रुष्ट्रपयािँ जधि ददकर त्यहािँको मआुब्जाको कुराहरू सबै सष्ट्रकसक्यो । सिक 



9 
 

पूवायिार बधनसके । भवन बधनसके । केवल के धियो भन्दाखेरर अब त्यो आयोजनाको 
DPR को यो जलुाई यही साउन मष्ट्रहनामा DPR को project report चाष्ट्रहिँ हामीले प्राप्त 
गने र यदद पूवयविी सरकार रष्ट्रहददकको भक अष्ट्रहले कायायन्वयन ष्ट्रफसिमा सयाउने कुराहरू 
रहेको धियो । िर फेरर पधन के हो भन्दाखेरर अल्स्ि पधन यही कुरा अध्यक्षज्यू अधलकधि 
मैले भधनसक्या छु । यही कुरा म टुङ्गाकर म आफ्नो चाष्ट्रहिँ भनेर म टुङ्खग्याउिँने छु । 
अल्स्ि पधन यही कुरा माननीय अियमन्रीजीलाई भनकेो धिकिँ । माननीय अियमन्रीको गहृ 
ल्जसला भनेको रुकुम पल्िम ल्जसला । म जाजरकोटको त्यो आयोजनाको बारेमा 
उहािँलाई िेरै कुरा िाहा छ । िर के हो भन्दाखेरर त्यो ४ सय १७ मेगावाटको 
आयोजना सञ्चालन गनयका धनल्म्ि हामीले िेधलकेसनमाफय ि पधन भन्यौँ िर त्यो 
आयोजनामाधि अष्ट्रहले सञ्चालन गनयको धनल्म्ि कुनै पैसा राल्खकको छैन । केवल 
राल्खकको छ भन्दाखेरर त्यो सिक खन्नका धनल्म्ि ६० करोि २०/३० करोि कधि 
भिुानी ददनपुने होला । त्यसमा कमयचारीको िलब भिा होला त्यसबाहेकको अरू चाष्ट्रहिँ 
छैन । जहािँसम्म स्रोि चाष्ट्रहिँ खोजी गछुय भनु्नभा'छ । जाइका भने्न कउटा जापनको 
संस्िाले 0.01 percent मा यो नलधसंगाढ प्रोजेक्ट हामी बनाउिँछौँ भने्न कुरा ल्चठी 
लेखेको छ । िर पधन माननीय अियमन्रीज्यू म सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि भन्न  
चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि प्रिानमन्रीलाई भन्न म चाहन्छु । िपाईंहरू 
यस्िोमा हेनुय हनु्छ ष्ट्रक हुिँदैन ......(समय सष्ट्रककको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब आजका लाधग धनिायररि 
मन्रालयसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा भाग धलनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूको नाम दलीय आिारमा प्राप्त भकको छ । म माननीय सदस्यहरूलाई क्रमशः 
समय उपलब्ि गराउिँछु ।  

माननीय अधनिा देवकोटा । समय ८ धमनेट । यसपधछ माननीय ष्ट्रवना  
पोखरेल ।  

 

माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कािँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
ष्ट्रवधनयोल्जि बजेटका ष्ट्रवर्यमा हामी सदनमा छलफलमा जटेुका छौँ । योभन्दा अगाधिको 
ष्ट्रवधनयोल्जि बजेटहरू प्रधिधनधि सभा ष्ट्रवघटन भकको कारर्ले हामी संसदमा छलफल गनय 
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सकेनौँ । िर अष्ट्रहले हामी संसदका माध्यमबाट ष्ट्रवधनयोल्जि बजेटहरू ष्ट्रवधभन्न 
मन्रालयअन्िगयिका ष्ट्रवधनयोल्जि बजेटहरूमा छलफलमा जटेुका छौँ । आधियक अवस्िा 
अत्यन्ि िरल छ । हाम्रो कोधभिको कारर् र राजनीधिक अल्स्िरिाका कारर् आधियक 
अवस्िा कमजोर भइरहेको बेला हाम्रा आवश्यकिाहरू िेरै छन ्। आवश्यकिाहरूलाई 
अब सािँच्चै यो बजेट हाम्रा आवश्यकिाहरू िेरै हुिँदा पधन सीधमि स्रोि र सािनका कारर् 
नागररकको सरोकारको ष्ट्रवर्य कसरी बनाउन सष्ट्रकन्छ ? यो बजेट त्यिाधिर केल्न्िि 
हनुपुछय भने्न मलाई लागेको छ । आवश्यकिाहरू िेरै हुिँदा हुिँदै गदाय पधन प्रािधमकिाका 
आिारमा बजेट ष्ट्रवधनयोजन हनुपुछय भने्न मैले आफ्नो कुरा राख्न चाहन्छु ।  

अिय मन्रालयलाई म धनवेदन गनय चाहन्छु । अष्ट्रहले सङ्घ, प्रदेश र स्िानीय िह 
िीन िहको सरकार छ । हामी कधनका छराइले बजेट ष्ट्रवधनयोजन गर् यौँ भने स्िानीय 
िहको अधिकार हनन हनु्छ । बजेट सदपुयोग हुिँदैन । त्यिािफय  हाम्रो ध्यान जान 
जरुरी छ । अष्ट्रहले बजेट बन्दै गदाय अष्ट्रहले पधन कधनका छराइको अवस्िामा बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन भकको पाइयो । म धनवेदन गनय चाहन्छु हाददयकिाका साि । जहािँ मन्री 
हनुहुनु्छ त्यहािँ बजेट यो कधनका छराइ गनुयपने बाध्यिा हो ष्ट्रक अिवा के हो ? नीधिगि 
रूपमा कम से कम हामीले पद्धधिको ष्ट्रवकास गनय सक्यौँ भन े सानो सानो रकमहरू 
स्िानीय िहले गछय । ठुलो रकमहरू सङ्घले गने कुराहरू हामीले व्यवल्स्िि गनय सक्यौँ 
भने हाम्रा पद्धधिहरू धनमायर् भकर जान्छन ्। हामीले गने कामहरू राम्रो भकर जान्छ 
भनेर म धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

त्यसै गरी भधूम व्यवस्िा ििा सहकारी ििा गररबी धनवारर् मन्रालयलाई म 
आग्रह गनय चाहन्छु । क्राल्न्िकारी देल्खनको लाधग अष्ट्रहले गठुी मास्ने कउटा अधभयान 
चलेको छ । गठुी हाम्रो िमय, संस्कृधिलाई संरक्षर् गने हो । हामी वैकल्सपक स्रोिको 
व्यवस्िा नगरेर हाम्रा िमय, संस्कृधिहरू सञ्चालन गने वैकल्सपक स्रोिको व्यवस्िा नगरेर 
हामी गठुीको जग्गा मारै मास्ने प्रवृल्िले हाम्रा िमय संस्कृधिहरू रहन सक्दैनन ् । 
त्यिािफय  यो भधूम व्यवस्िा मन्रालयको ध्यान जान जरुरी छ ।  

र अकोिफय  म के धनवेदन गनय चाहन्छु भने भधूमको सरकारले वगीकरुर् नगने, 
वगीकरर् नगरेको जग्गाहरू धििो राख्न पाइिँदैन है भनेर धनर्यय गररददने । यो प्रचलनले 
जनिालाई सास्िी ददकको हनु्छ । आफूले जग्गा वगीकरर् नगने अधन वगीकरर् गरेको 
जग्गाहरू धििो राख्न पाइिँदैन भने्न ष्ट्रवदेश जान पाउने, जान लागेका ष्ट्रवद्यािीहरू अिवा 
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यवुाहरूलाई अलपर पाने । यसले यो राम्रो म्यासेज जािँदैन । त्यसैले म सरकारसिँग 
धनवेदन गनय चाहन्छु धछटोभन्दा धछटो जग्गाको वगीकरर् भउूपयोग नीधि अवलम्बन गरेर 
सरकारले जग्गाको वगीकरर् गनुयपयो । कहािँ खेिीयोग्य छ ? कहािँ फलफूलको लाधग 
योग्य छ ? भने्न कुरा सरकारले वगीकरर् गनुयपयो । त्यसपधछ बसल वगीकरर् गरेका 
जग्गाहरू धििोमा राख्न ेष्ट्रक नराख्न ेभने्न आफूले गदै नगने अधन राख्न हुिँदैन भनेर भन्दा यो 
जनिालाई सास्िी ददकको हो भन्ने मलाई लाग्छ ।  

त्यसै गरी म सङ्घीय माधमलािफय  जान चाहन्छु । सङ्घीय माधमला मन्रालयलाई म 
सोध्न चाहन्छु । योभन्दा अगाधि ष्ट्रवघष्ट्रटि राष्ट्रिय पनुधनयमार् प्राधिकरर्ले ९९ सयओटा 
घर, बस्िीहरू ककीकृि बस्िी ष्ट्रवकासको रूपमा धनमायर् गनयको लाधग स्िानीय िहलाई 
ल्जम्मा ददकको धियो । त्यो अिै पधन लाग ुभकन । यसबारेमा मन्रालयले के गरररहेको 
छ ? यसबारेमा पधन म जान्न चाहन्छु ।  

त्यसै गरी भखयर स्िानीय िहको धनवायचन भकर आकको छ । ७५३ नयािँ स्िानीय 
िह धनवायचन भकका छन ् । त्यहािँ जनशल्िको आवश्यकिा परेको छ । धनजामिी 
कमयचारी सेवा ऐन, त्यो पास नगदाय, त्यो ऐन नसयाउिँदा कमयचारीहरूको अभाव त्यहािँ 
रहन्छ । हामी संसद चधलरहेको बेला यस्िा महत्त्वपूर्य दरुगामी असर पाने ऐनहरू 
सयाउिँदैनौँ । पधछ अध्यादेशका माध्मबाट सयायौँ भने यसको प्रभाव राम्रो रहिँदैन । 
त्यसैले म सङ्घीय माधमला ििा सामान्य प्रशासन मन्रीज्यूलाई आग्रह गनय चाहन्छु । 
धछटोभन्दा धछटो यो अत्यन्ि दरुगामी प्रभाव पाने यस्िा ऐनहरू संसदका माध्यमबाट 
सयाउनको लाधग म हाददयक अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

त्यसै गरी ऊजाय मन्रालयलाई म धनवेदन गनय चाहन्छु । 'नेपालको पानी 
जनिाको लगानी' अत्यन्ि सनु्दर नारा छ । हामी २ वर्यधभरै सबै नागररकहरूलाई 
ष्ट्रवद्यिु ्सषु्ट्रविा उपलब्ि गराउने भनेर भनेका छौँ । भारिले अनाधिकृि रूपमा बािँिहरू 
धनमायर् गरेको छ । अग्ला अग्ला सिकहरूको कारर्ले अि पधन िराईका जधमनहरू 
बाढीको जोल्खममा पने र िुबानमा पने सम्भावना छ । त्यसैले यो  अवस्िामा यो ऊजाय 
मन्रालयले भारिसिँग कूटनीधिक पहलको लाधग सरकारले के गरेको छ ? कूटनीधिक 
पहलका माध्यमबाट त्यो पानी धनकास हनेु व्यवस्िाहरू हनुपुयो भनेर म धनवेदन गनय 
चाहन्छु ।   



12 
 

त्यसै गरी पेट्रोधलयम पदाियको अभाव कम गनय 'कलपी ग्यािँस छोिौँ ष्ट्रवद्यिु ्जोिौँ' 
भने्न नारा अत्यन्ि सनु्दर छ । यो नारा ददिँदै गदायखेरर हामी ष्ट्रवद्यिु ्आपूधियलाई धनयधमि 
कधि गनय सक्छौँ ? त्यिािफय  ध्यान जान जरुरी छ । भौधिक पवूायिारहरू अि पधन 
छैनन ्। हामी अि पधन ल्जसलाहरूमा धनयधमि रूपमा ष्ट्रवद्यिु ्आपूधिय हनु नसष्ट्रकरहेको 
अवस्िामा हामी नारामा मारै कलपी ग्यािँस छोिौँ ष्ट्रवद्यिु ्जोिौँ भन्यौँ भने यो फेरर साियक 
हनु सक्दैन । त्यसैले त्यिािफय  सरकारले ऊजाय मन्रालयले के गरररहेको छ ? म 
ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु ।  

त्यसै गरी नवीकरर्ीय ऊजायको लाधग योभन्दा अगाधि दईु वर्यजस्िो लाग्छ  
मलाई । यो वाय ु ऊजाय जसलाई जनु मसु्िाङ, िाददङ, रामेछापमा वाय ु बेगसिँग  
बहन्छ । त्यो ऊजाय नवीकरर् ऊजायको बारेमा पधन सम्भाष्ट्रवि अध्ययन गने भनेर भनेको 
धिकिँ । त्यो अध्ययन कहािँ पगेुको छ ? म मन्रीज्यूलाई प्रन त गनय चाहन्छु । त्यसै गरी 
म यो ऊजायका क्षेरमा उत्पादकत्व वृष्ट्रद्ध गने धसिँचाइ नभकर उत्पादकत्व वृष्ट्रद्ध गदैन । 
आयािलाई हामी घटाउनको लाधग पधन उत्पादकत्व वषृ्ट्रद्ध गनुयपने हनु्छ । धसिँचाइका 
कुराहरूलाई जबसम्म हामी धसिँचाइलाई जोड्न सिैनौँ िबसम्म हनु सिैन । म ऊजाय 
मन्रालयलाई अत्यन्ि हाददयकिा साि म धनवेदन गनय चाहन्छु । यिािफय  पधन ध्यान ददन 
म धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

(अध्यक्षज्यू, अधलकधि मलाई टाइम कक धमनेट सष्ट्रकयो भने पधन  
बढाइददनपलाय । म अब धसिै उसमा गइहालेँ ।) गहृ मन्रालयलाई म आग्रह गनय 
चाहन्छु । ष्ट्रवपि ् व्यवस्िापनको लाधग ष्ट्रवपि ् बाजा बजाकर आउिँदैन भने्न कुराहरू  
धियो । िर अष्ट्रहले ष्ट्रवपि ्बाजा बजाकर आउन लाधगसक्यो । १७ लाख माधनसहरू अब 
मनसनु भयो भने ष्ट्रवस्िाष्ट्रपि, प्रभाष्ट्रवि हनु्छन ् भनेर मौसम ष्ट्रवज्ञहरूले भनेको छ । 
यसबारेमा ष्ट्रवपि ्व्यवस्िापन गनयको लाधग के के कुराहरू भकका छन ्भनरे म धनवेदन 
गनय चाहन्छु । त्यसै गरी शाल्न्ि सरुक्षाका सम्बन्िमा अष्ट्रहले पधन मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाहरू 
बढेको बढै छन ् । धनमयला हत्यापधछको त्यो अनसुन्िान कहािँसम्म पगु्यो ? म गहृ 
मन्रीज्यूलाई प्रन त गनय चाहन्छु ।  

त्यस्िै गरी कैलाली कारागारको पनुधनयमायर्का कुराहरू छन ् । र नागररकिा 
ष्ट्रविेयक, यो संष्ट्रविानमा आमाको नामबाट नागररकिा ददने कुराहरू अत्यन्ि महत्त्वपरू्य हो 
यो पले्चलो पधन छ । यो नागररकिा ष्ट्रविेयक धछटोभन्दा धछटो सदनबाट यो नागररकिा 



13 
 

ष्ट्रविेयकलाई टुङ्खग्याउनपुछय र धछटोभन्दा धछटो यही सदनमा यही अधिवेशनमा यो 
ष्ट्रविेयक आउनपुछय र गहृ मन्रीज्यूले पधन यसबारेमा  ष्ट्रवधभन्न छलफलहरू चलाइरहेको 
सनु्नमा आकको छ । ि पररर्ामखुी हनुपयो भने्न आफ्ना िारर्ाहरू रा्दै धबदा हनु्छु, 
िन्यवाद । जय नेपाल ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवना पोखरेल । समय ७ धमनेट । यसपधछ 
माननीय धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय ।  

 

माननीय श्री ष्ट्रवना पोखरेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ि):- अध्यक्ष 
महोदय, म अधलकधि कउटा उखान भने्न ष्ट्रक खोइ के भने्न ? खािँिो जगाउनधिर लागेँ, 
खािँिो । भत्खरुहरू ियार छन ्। अ अधन सबै जन्िीहरू ियार ! भनेजस्िै मैले ४ वर्य 
मैले यो ष्ट्रकन भन्न गइरहेँ भने ४ वर्य मेरो यसरी धबत्यो । मन्रीज्यूहरू सिैँ ष्ट्रवकास 
धनमायर्मा । अब यो पररपाष्ट्रटलाई अन्त्य गनुयपछय भने्नधिर लाग्नभु'छ ष्ट्रक क्या हो । यो 
बखायको समयमा अब ष्ट्रवकास धनमायर् गनुयहुिँदैन भने्नधिर लाग्नभु'छ र अष्ट्रहले अधल यसो 
उसमा देल्खनभुा'छ, मन्रीज्यूहरूलाई िेरै स्वागि छ । र कमयचारीज्यूहरू पधन ियार 
हनुहुुिँदो रहेछ, दठक छ । नधनदाइददनहुोला ।  

म अधलकधि अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवर्यिफय धिर गकिँ । अध्यक्ष महोदय, हामी 
माननीय अियमन्री जनादयन शमायज्यूले जेठ १५ गिे सदनमा पसे गनुयभकको आधियक वर्य 
२०७९ र ८० को बजेटको ष्ट्रवर्यगि वा मन्रालयगि छलफलमा छौँ । आजको 
छलफलमा राल्खकका ष्ट्रवर्यगि वा मन्रालयगि छलफललाई ७ धमनेटको समयधभर 
ष्ट्रवर्यगि रूपमा कक, कक बुिँदा राख्न पधन कदठन हनु्छ । यो हाम्रो परम्परा कष्ट्रहलेसम्म 
कायम रहने हो ? न हामीले बोलेको आिारमा बजेट सम्बोिन हनु्छ न लागेका कुरा 
सबै बोसन धन पाइन्छ । अध्यक्ष महोदय, जे भक पधन समग्रमा बजेटले आफूलाई 
नयािँपनमा ढासन खोजेको छ । अियिन्रलाई नयािँ ददशा ददने सङ्कसप गरेको छ । र 
केही आशा जगाकको पधन छ । िर कायायन्वयनको पक्ष त्यधि सहज होला जस्िो मलाई 
लाग्दैन । मैले पष्ट्रहला पधन भनेको धिकिँ, पनुः दोहोर् याकर भन्छु । बजेटले समािेको 
ददशाले लय पल्क्ियोस ्र बनेको योजनाहरू कायायन्वयनमा जाउन ्।  
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अध्यक्ष महोदय, भौगोधलक ष्ट्रहसाबले बजेटले क्षेरगि सन्िलुनमा ध्यान ददन 
नसकेको र अपेक्षा गरेअनरुूप पूवयका योजनाहरू नसमेष्ट्रटकको चचाय पधन चलेका छन ्। 
िमोर-ल्चसाङ िाइभसयन फेरर अध्ययनमा मार सीधमि रह्यो । ष्ट्रवराटनगर कयरपोटय क्षेरीय 
कयरपोटयको रूपमा ष्ट्रवस्िार गने योजना बजेटको प्रािधमकिामा परेन । ष्ट्रवराटनगर 
चक्रपिको योजना रेखाङ्कनमै सीधमि छ । लोन्िा ल्चसाङ जस्िा खोलाहरू बजेट 
विव्यमा आकन । किै सच्याउन, सिुानय सष्ट्रकने ठाउिँ भक म अियमन्रीज्यूको ध्यान 
यिा पधन आकष्ट्रर्यि गनय चाहन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, अब म अरू मन्रालय छािेर भधूम व्यवस्िा, सहकारी ििा 
गररबी धनवारर् मन्रालयसिँग मार सम्बल्न्िि भई कक, दईु कुरा राख्न चाहन्छु । भधूम 
व्यवस्िा ििा गररबी धनवारर् मन्रालयका लाधग बजेट, बजेटमा ७ अबय ४ करोि रकम 
छुट्याइकको छ । वैज्ञाधनक भधूम सिुार योजना िजुयमा गरी कायायन्वयन गने, राज्य 
सषु्ट्रविा पररचयपर ष्ट्रविरर् गने, जग्गाको नाप नक्सा गने, कृष्ट्रर्मा आिाररि 
उत्पादनमूलक उद्योग खोसने, सहकारीलाई व्यापक बनाउनेलगायिका िेरै काययक्रमहरू 
यो मन्रालयअन्िगयि देल्खन्छन ्। ३ सय स्िानीय िहका ५ लाख पररवारलाई जग्गािनी 
प्रमार्पजुाय ददने काययक्रम पधन बजेटमा आकको छ ।  

अध्यक्ष महोदय, मलाई लाग्छ गररबी धनवारर् गनयको लाधग पयायप्त मारामा 
रोजगारको अवसर सजृना गररनपुदयछ । नेपालको रोजगार बजारमा वाष्ट्रर्यक १६ देल्ख 
२० लाखसम्म रोजगार खोज्ने माधनसहरू िष्ट्रपन्छन ्। यो चाष्ट्रहिँ अधल कमयचारीले अधल 
लेल्खददनपुयो । हरेक ददन १२ देल्ख १५ सयसम्म माधनस ष्ट्रवदेल्शरहेका छन ्। राि 
धनमायर्को मूल श्रमशल्ि यवुाहरू हनु ्। उनीहरूलाई रोजगारी ददकर स्वदेशमा नै राख्न 
सक्ने वािावरर् नबनञु्जेलसम्म गररबी धनवारर् दूर भष्ट्रवष्यको ष्ट्रवर्य मार बन्न पगु्दछ । 
नेपालमा रहेका २८ प्रधिशि गररब जनिाको जीवनस्िर नउठाई गररबी धनवारर् हनु 
सक्दैन । गररबी धनवारर् मन्रालय आफैमा गररब भयो भने कसरी गररबी धनवारर् होला 
ि ?  

भधूम व्यवस्िा, सहकारी ििा गररबी मन्रालयको ७ अबय ४ करोि र श्रम ििा 
रोजगार मन्रालयको ९ अबय १३ करोिको बजेटले कसरी िान्दछ ? जनु बजेटको ठुलो 
ष्ट्रहस्सा चाल ु खचयमा जान्छ । त्यसैले म यो ष्ट्रवर्यमा माननीय अियमन्रीज्यूको ध्यान 
आकर्यर् गराउन चाहन्छु । मलाई लाग्दछ । अध्यक्ष महोदय, बजेटको आकार र अङ्क 
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सानो बनाउनपुने हाम्रो बाध्यिा होला । सबै मन्रालयअन्िगयि जे जधि काययक्रम बनेका 
छन ्। र बजेट ष्ट्रवधनयोजन भकको छ, प्रभावकारी ढङ्गले समयमै कायायन्वयन हौउन ्। 
जेठ, असार मष्ट्रहनामा सबै पैसा छने र बजेट सक्ने परम्पराको अन्त्य होस ् । बजेट 
कायायन्वयनको अनगुमन राम्रोसिँग हनु सकोस ्। फेरर दोहोर् याकिँ । बजेट कायायन्वयनको 
अनगुमन राम्रोसिँग हनु सकोस ्। फेरर पधन दोहोर् याकिँ । बजेट कायायन्वयनको अनगुमन 
राम्रोसिँग हनु सकोस ्। र कधिपय मन्रालयले अनावश्यक रूपमा अनउुत्पादक क्षेरमा 
खचय गने पररपाष्ट्रटको अन्त्य होस ्। हवस ्ि, िन्यवाद ।  

 

पीठासीन: माननीय श्री जयन्िी देवी राई । 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग बहादरु ष्ट्रवश्ववकमाय । समय ८ धमनेट । 
यसपछाधि माननीय शेखर कुमार धसंह ।   

 

माननीय श्री धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, ककीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यस गररमामय सदनमा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक २०७९/८० को 
ष्ट्रवधभन्न शीर्यकमाधि हनुे सैद्धाल्न्िक छलफलअन्िगयिको मैले िेरै मन्रालय नधलइकन भधूम 
व्यवस्िा, सहकारी ििा गररबी धनवारर् मन्रालयको काययक्रम सम्बन्िमा आफ्नो िारर्ा 
राख्न ेअनमुधि चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, भधूम राज्यको सम्पल्ि हो । भधूमको उल्चि व्यवस्िापन 
गनुय राज्यको दाष्ट्रयत्व हो । भधूमको उपभोग आिारमा राज्यको भधूम नीधि धनिायरर्  
गदयछ । भधूमको स्वरूप जनिाहरूको व्यवहारसिँग गािँधसकका छन ्। ष्ट्रवशेर् गरी कृष्ट्रर् र 
आवास क्षेरका जधमन जनिाको प्रत्यक्ष प्रयोगसिँग जोधिकका छन ्। अष्ट्रहले पधन कृष्ट्रर् 
उत्पादन र आवासीय जनमखुी भधूमहीन ष्ट्रकसान, दधलि, हधलया, कमैया, जग्गा जधमन र 
घरष्ट्रवहीन जनिाको सामना स्वाधमत्व कायम हनु सकेको छैन । यो वर्यको बजेटको यी 
ष्ट्रवर्यलाई कायायन्वयनमा सयाउन सहयोग परु् याउने छ भने्न ष्ट्रवश्वास धलकको छु । यो वर्य 
भधूम व्यवस्िा, सहकारी ििा गररबी धनवारर् मन्रालयको बजेट रु. ६ अरब ४ करोि 
ष्ट्रवधनयोजन भकको पाइन्छ जसअन्िगयि केही महत्त्वपरू्य लक्ष्यहरूसष्ट्रहिको काययक्रमहरू 
उसलेख भकको पाइन्छ । जस्िै- वैज्ञाधनक भधूम सिुार आयोजना िजुयमा गरी कायायन्वयन 
गने, प्रदेश र स्िानीय िहमा भउूपयोग योजना िजुयमा गने, आवश्यक प्राष्ट्रवधिक सहयोग 
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गराइन,े भधूमहीन दधलि, सकुमबासी कवम ्अव्यवल्स्िि बसोबासीहरूको व्यवस्िापन गने 
काययलाई राष्ट्रिय भधूम आयोगमाफय ि प्रािधमकिासाि अधग बढाइन,े जग्गािनी प्रमार्पजुाय 
ष्ट्रविरर् र काययलाई धनरन्िर ददई िप ३ सय स्िानीय िहका ५ लाख पररवारलाई 
जग्गािनी प्रमार्पर ष्ट्रविरर् गने, सरकारी, सावयजधनक, समदुाय र गठुी जग्गाको संरक्षर् 
र व्यवस्िापनको लाधग नक्सासष्ट्रहिको ष्ट्रवस्ििृ धिल्जटल अधभलेख ियार गरी सम्बल्न्िि 
स्िानीय िहलाई हस्िान्िरर् गररने । आगामी आधियक वर्यमा १ सय २६ नापी 
कायायलयहरू भसूूचना प्रष्ट्रवधिमा आिाररि अनलाइन सेवा प्रवाह प्रर्ाली कायायन्वयनमा 
सयाइने । नापजािँच गनय छुट भकका गाउिँ र जग्गा दिाय हनु छुट भकको 
व्यवल्स्ििलगायि जग्गाको नापजािँच ििा दिाय गरी दशकौँदेल्ख भधूम स्वाधमत्वबाट वल्ञ्चि 
भकका व्यल्िहरूलाई जग्गािनी दिाय लालपजुाय प्रमार्पर उपलब्ि गराइने, घर जग्गा 
कारोबारलाई व्यवल्स्िि र पारदशी बनाउन ेअधिकाररक धनकायबाट अनमुधि प्राप्त व्यल्ि 
र कम्पनीले मार घर जग्गा कारोबार गनय पाउने आवश्यक प्रबन्ि आगामी आधियक 
वर्यदेल्ख महानगरपाधलका र उपनगरपाधलकाको सो व्यवस्िा कायायन्वयन गने, ष्ट्रवक्रम 
संवि ्२०४९ सालअधग सञ्चालनमा रहेका सािा संस्िाहरूको सम्पल्ि र दाष्ट्रयत्व यष्ट्रकन 
गरी संस्िाहरूबाट ऋर् धलकका ष्ट्रकसानहरूको ऋर् धमनाहा गरी धििो रहेका जग्गाको 
रोक्का फुकुवा जस्िा महत्त्वपूर्य काययहरू समेष्ट्रटकको पाइकको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू; भधूम व्यवस्िा, सहकारी ििा गररबी धनवारर् मन्रालयको 
यस वर्यको काययक्रममा नापजािँच गनय छुट भकका गाउिँ, ब्लक जग्गा र दिाय हनु छुट 
भकका स्वबासी बेधनसालगायि जग्गाको नापजािँच ििा दिाय गरी दशकौँदेल्ख स्वाधमत्वबाट 
वल्ञ्चि रहेका घरपररवारलाई जग्गािनी दिाय प्रमार् पजुाय उपलब्ि गराउने काययक्रम 
उसलेख गदै गदाय यधि बेला म धसन्िपुासचोक ल्जसलाको धलसङ ख ु पाखार गाउिँपाधलका 
विा नम्बर ४ साष्ट्रवकको अिको गाष्ट्रवस विा नम्बर ८ का िन्िै ९८ स्िानीय 
घरपररवारले ष्ट्रव.सं. २०२० सालदेल्ख २०२६ सालसम्म भधूम धिरो धिदै जग्गा जधमन 
भोगचलन गदै आइरहेका धिक । त्यधि बेला स्िानीय संरचना फेरबदलसिँगै जग्गाको 
नापजािँच छुट्न गई लालपजुाय प्राप्त गनय सकेका छैनन ् । ष्ट्रकसानहरूले भोगचलन गदै 
आइरहेको जग्गा त्यधिबेला मालपोि कायायलयले उि जग्गाहरू बटु्यान नाममा दिाय 
गररददकको हालसम्म पधन उहािँहरूले भोगचलन गदै आइरहेको जग्गाहरूको आफ्नो 
नाममा पजुाय प्राप्त गनय नसष्ट्रकरहेको त्यो स्िानीय जनिाहरूको गनुासो रहेको छ। छुटपटु 
जग्गा नापजािँचका लाधग नेपाल सरकारको सल्चवस्िरबाट धमधि २०६९ साल फागनु ११ 



17 
 

गिेको धनर्ययअनरुूप आवश्यक प्रष्ट्रक्रयासष्ट्रहि छुटपटु जग्गा नापजािँच गने धनदेशनअनरुूप 
ल्जसला भधूम सिुार ििा स्िानीय िहको वन कायायलयको स्वाधमत्वमा धलई मालपोि 
कायायलयबाट जग्गा नापजािँच गरी पजुाय उपलब्ि गराउन भनी ष्ट्रवभागले २०७४ साल चैि 
८ गिेको धनर्यय प्रष्ट उसलेख गरेको छ । िर वन ििा वािावरर् मन्रालय मािहिका 
कायायलयहरूले उि धनर्ययको बेवास्िा गरी स्वीकृि नददिँदा हालसम्म त्यहािँका स्िानीय 
बाधसन्दाहरू, जनिाहरूले आफ्नो नाममा पजुाय प्राप्त गनय सकेका छैनन ् जस कारर् 
त्यहािँका जनिाले भकूम्प पीधिि अनदुानको आवाससमेि धनमायर् गनय पाकका छैनन ्। 
सरकारले नै आफूहरूले भधूमहीन बनाकको प्रधि दलु्खि भकका छन ्। यस ष्ट्रवर्यमा पटक 
पटक संसदको ध्यान आकर्यर् गराउिँदासमेि कुनै सनुवुाइ नभकको प्रधि गम्भीर ध्यान 
आकर्यर् गराउन चाहन्छु । सिँगै ष्ट्रव.सं. २०४५ साल यिा जग्गा जधमनको नापी 
नभकको र हाल भकूम्प बढी बाढी पष्ट्रहरो जस्िा प्राकृधिक प्रकोपले गदाय जधमनको 
सीमाक्रम घटबढ भइरहेको छ भन ेकधिपय सरकारी जग्गा जधमन, वन, िाधमयक स्िल, 
जग्गाहरूसमेि अधिक्रमर् भइरहेका छ्न ्। सोको पनुः नापजािँचका लाधग समेि रािव्यापी 
रूपमा सम्बल्न्िि स्िानीय िहबाट नै नापजािँच हनु ेगरी सञ्चालन गनुयपने भनाइसष्ट्रहि यस 
मन्रालयको काययक्रमको सफल कायायन्वयनको शभुकामनासष्ट्रहि मेरो आफ्नो भनाइ यही ीँ 
अन्त्य गछुय, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शेखर कुमार धसंह । समय ७ धमनेट । यसपछाधि 
माननीय मोहम्मद खाधलद । 

 

माननीय श्री शखेर कुमार धसंह (लोकिाल्न्रक समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधनयोजनमाधिको छलफलमा उपल्स्िधि हुिँदा मन्रालय िेरै 
समय कम । दठकै छ यसैमा धमलाकर ि भनै्न पलाय । सबै माननीय सािीहरूले यो 
बजेटले िेरै रूपबाट व्या्या गररसक्नभुा'छ । म त्यिाधिर नगकर मेरो अगाधि पर् या 
मन्रालयहरूको ष्ट्रवर्यगि रूपमा म अधलकधि भन्न चाहन्छु ।  

सरुुमै भधूम सिुार मन्रालय परेको नािाले र भधूम सिुार मन्रीजी यही रहनभुकको 
नािाले मैले केही आग्रह गनय चाष्ट्रहराखेको छु अध्यक्षज्यूको माफय िबाट । सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, नेपाल अधिराज्यभरर गठुी संस्िानमा रहेका सम्पल्िहरू हालको अवस्िामा िेरै 
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अव्यवल्स्िि रूपबाट ष्ट्रविरर् हनु िासया छ यसलाई यिाशीघ्र रोक्नलाई माननीय 
मन्रीज्यूको आग्रह गनय चाहन्छु । जनकपरु ि कउटा उदाहरर् हो माननीय मन्रीज्यू । 
किै पधन बािँकी रहेन । हाम्रो ल्जसलामा पधन गठुी संस्िान व्यल्िगि गठुी संस्िान 
नाममा िेरै सम्पल्ि धियो आज कहािँ पगु्या छ ? यसप्रधि ल्जम्मेवारी ि हजरुहरू नै 
रहनपुछय र भधूम सिुार मन्रालय नै हो । यसमा उहािँहरूले समलु्चि ध्यान ददनहुोला भने्न 
म आग्रह गदयछु ।  

हाम्रो सङ्घीय माधमला ििा सामान्य प्रशासन मन्रीज्यू हनुहुनु्छ । भन्नलाई 
स्िानीय सरकार, धसंहदरबारको अधिकार स्िानीय सरकारले मन्रीज्यू िपाईं आफ्नो 
पालोमा यो स्िानीय सरकारलाई आफ्नो गहृमा राखददनसु ् । म यधि आग्रह गनय  
चाहन्छु । सिँगै धनजामिी क्षेरमा िपाईंले गरी पधन राख्नभुा'छ र हाम्रो ठाउिँमा आककालाई 
हामी पधन गर् या छौँ । िर अष्ट्रहले पधन राज्यले पधन बेफाइदा हनुे होइन । यो ५८ र 
६० को लिाइिँ िपाईंले धन छुट्याइददन ु हनु्छ भने्न आशा रा्या छु । यो ६० 
गददिँदाखेरर नेपाल सरकारलाई कुनै ठुलो हानी नोक्सानी हनेु होइन बरु फाइदा नै  
हनु्छ । धनजामिी क्षेरमा स्िानीय िवरमा पधन अब प्रदेशले पधन आफ्नो धनजामिी ऐन 
बनाउने, सङ्घीयको आफ्नो धनजामिी ि छिँदै छ त्यो कष्ट्रहले हो यो बािँिफािँट ? प्रदेश 
कष्ट्रहले सवु्यवल्स्िि गने ? हजरुहरूले कष्ट्रहले गददयनहुनु्छ सङ्घीयिाबाट ? यसको पधन 
कउटा धछनोफानो भकर  समलु्चि टाइममा आइददकदेल्ख राम्रो हनु््यो ष्ट्रक ?  

अब ऊजाय ििा जलस्रोि मन्रालय के भनौँ म आफै पीधिि छु । high 

transmission line जहािँ ष्ट्रक जरुरिै छैन । कउटा पोल गकर त्यहािँ पधन ठड्याइददया'छ 
मेरै व्यल्िगि जधमनमा । कहािँ गहुानय जाऊिँ  ? जहािँ भन्न जािँदाखेरर यो ि क्याधबनेटको 
धिधसजनले हनु्छ हामी त्यो गनय सक्दैनौँ । उल्चि छ भन े राल्खयोस ् उल्चि छैन भन े
जलस्रोि मन्रालयले हाइलेबल ष्ट्रटम खटाकर पधन हेददययोस ् । व्यल्िको जग्गा पधन 
सम्पल्ि ि सम्पल्ि हो धन ।  

सिँगसिँगै जलस्रोि क्षेरमा जेठ लाग्नेधबल्िकै हाम्रो धनिा हराम हनु्छ । हामी सतु्न े
सक्दैनौँ रािीभरर । ष्ट्रकन हामी कोसी धिरका मान्छे हौँ । मेरो घरबाट कोसीको दरुी २ 
ष्ट्रकलोधमटर पधन छैन, सम्माननीय अध्यक्षज्यू कोसीको बहाव सम्पूर्य रूपमा पल्िमधिर 
ढल्सकसक्या, बधगसक्या छ । कोसीको भेलै पल्िम िट्बन्िबाट सटेर गइरा्या'छ । 
धनल्िि रूपमा भारि सरकार ष्ट्रवहार सरकारले आफ्नो काम गदै होला िर के ष्ट्रवहार 
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सरकार भारि सरकार गदैमा नेपाल सरकारको केही दाष्ट्रयत्व आउिँदैन ? ष्ट्रक केही 
दाष्ट्रयत्वै छैन ? त्यहािँ हाइलेवल ष्ट्रटम पठाकर टाइम टाइममा धमष्ट्रटङ गराकर अष्ट्रहलेको 
अवस्िा के छ पधन त्यो पधन हेनय ददनहुोला । ष्ट्रकनभने हामी कधिखेर छौँ कधिखेर छैनौँ 
भन्ने त्यसको धनल्िििा छैन ।  

कोसीको कटान किै बाजा बजाकर आउिँदैन । जहािँ हामी उधभरा्या छौँ त्यसको 
पर गकर ५० धमटर ककैपसट ससयाप गछय त्यो । त्यस्िो खिरनाक कटान हनु्छ । 
त्यसमा सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि माननीय मन्रीज्यूलगायि सम्माननीय 
प्रिानमन्रीज्यूको पधन ध्यान आकर्यर् होस ्भने्न म यो धनवेदन गनय चाहन्छु । ष्ट्रकनभने 
मैले सबै खोलानालाको लाधग भन्दै आकिँ । सबै हाम्र ैभागमा पर् या छ जस्िो लाग्छ । 
त्यसैकारर्ले जधि सक्दो त्यो पधन भइददक भक भने राम्रो हनु््यो ।  

माननीय गहृमन्रीज्यू हनुहुनु्छ गहृमन्रीज्यू सम्माननीयज्यूमाफय ि हजरुबाट िेरै 
आस रा्या छ हाम्रो भगूोलका जनिाहरूले । हजरुले यिाशीघ्र नागररकिा ष्ट्रविेयक पेस 
गरेर सयाइददनहुनु्छ ष्ट्रक भने्न ठुलो आसा रा्या छु । यी आसा सिँगसिँगै यसै सदनबाट यो 
नागररकिा ष्ट्रविेयक पधन पास हनु्छ भने्न हामी ष्ट्रवश्वास पधन रा्या छौँ र िपाईंको 
काययकालमा यो जस लागेर जान्छ भनेर हामी िन्यवाद पधन ददन पाऊिँ  हजरुलाई । यधि 
पधन भन्न चाहन्छु । जनु रूपमा यो नागररकिा ष्ट्रविेयकमा कउटा ष्ट्रविम्बनापूर्य रूपमा 
उठ्या'छ धनल्िि रूपमा भारिीय चेलीहरू नेपालीसिँग ष्ट्रववाह गनय मान्दैन । (सम्माननीय 
अध्यक्ष: समय सष्ट्रकयो माननीयज्यू ।) िन्यवाद । मेरो पधन कुरो सष्ट्रकयो । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहमम्द खाधलद । समय ८ धमनेट । यसपछाधि 
माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल ।   

 

माननीय श्री मोहमम्द खाधलद (जनिा समाजवादी पाटी, नपेाल):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवधभन्न समयमा यहािँका उत्पीधिि, अपहेधलि, धिरष्कृि, बष्ट्रहष्कृि जनिाले गदै 
आकको आन्दोलन, जनष्ट्रविोहबाट जनु अधिकारको स्िापनाको कसपना गयो । आंल्शक 
रूपमा केही न केही ि पायो । त्यसका लाधग सबै राजनीधिक दलका नेिा, पाटी 
िन्यवादका पार छन ्। िर अष्ट्रहले पधन म के भन्न चाहन्छु भने कही ीँ न कही ीँ हामीलाई 
ष्ट्रफल हनु्छ ष्ट्रक सामन्िका अवशेर् सायद हाम्रो मटुुमा अष्ट्रहले पधन पलाइरहेको छ । 
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आल्खर कुन कारर्ले गदाय मिेसका लाखौँ जनिा अष्ट्रहले नागररकिाबाट आफूलाई वल्ञ्चि 
राल्खकको छ ? संसारमा कहीीँ पधन नहनुे कुरो इभन जहाधनयािँ शासनलाई भने 
पञ्चायिकालमा नहनुे कुरो अष्ट्रहले भइरहेको छ । आमा र बबुाले पाइसकेको नागररकिा 
कउटा ठुलो आिार हनु्छ । संसारमा जहािँ पधन त्यो सन्िानले नागररकिा पाउिँछ । िर 
मिेसमा, यो देशमा पाइरहेको छैन । वर्य, नस्लको आिारमा, रङ्गको आिारमा यो 
देशमा आल्खर कष्ट्रहलेसम्म यो ष्ट्रवभेद रहन्छ ?  

आदरर्ीय सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म भन्न चाहन्छु हामी कक्काइसौँ शिाब्दीमा 
मानव अधिकारका कुरा गछौँ । हामी समाजवादउन्मखु राि धनमायर्का कुरा गछौँ । 
welfare state का हामीले कुरा गरररा' छौँ । िर आजको अवस्िामा लाखौँ जनिा 
नागररकिाष्ट्रवहीन छन ् । राष्ट्रिय पररचयपर बनाउन सक्दैनन ् । राहदानी बनाउन 
सक्दैनन ्। उच्च ल्शक्षाको लाधग कही ीँ बाष्ट्रहर जान सक्दैनन ्। जाधगर पाउिँदैनन ्। र 
आफ्नो श्रम खचय गरेर केही सम्पल्ि बनाउिँछ भने्न स्वाधमत्वको अधिकारसम्म पाउिँदैनन ्। 
र त्यधि मार होइन संष्ट्रविानमा लेखेका मानव अधिकारका बुिँदाहरू उहािँप्रधि आकष्ट्रर्यि 
हुिँदैनन ् । करो ठुलो ष्ट्रविम्बनाको कुरो हो यो ? के यो हास्यास्पद हैन ? के यो 
नेपालीको लाधग कलङ्क होइन र ? आजको यगुमा कक्काइसौँ शिाब्दीमा हामीले लाखौँ 
जनिालाई खसुला जेलमा धिटेन्सन केभ जस्िो अवस्िामा हामीले रा्या छ भने्न के यो 
अत्याचार होइन ? यो अत्याचार होइन भने न्याय के हनु्छ सम्माननीय अध्यक्षज्यू ? 
त्यसले गदाय यहािँ आदरर्ीय हाम्रा गहृमन्रीज्यू हनुहुनु्छ । म िपाईंको माफय ि सरकारको 
ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु । हामी कोधलसनको हामी, हामी गठबन्िनको कउटा 
पाटयनर भकको हैधसयिले पधन के धिमीहरू गठबन्िमा गकर के गर् यौँ ? हामीमाधि प्रन त 
लाइरहेको छ । र यो प्रन त जायज हो । त्यसको धनराकरर् जरुरी छ । अष्ट्रवलम्ब 
त्यसिफय  ध्यान ददनै पछय । र यसै सरमा नागररकिा ष्ट्रविेयक पाररि गराउनै पछय । यो 
हामी सबैको ल्जम्मेवारी हो ।  

आदरर्ीय सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो अधिकारको कुरा गदाय हामी खोक्ला नारा 
नददऊिँ  । देशमा यदद कक काननु छ, कउटा राज्य छ र कउटा राष्ट्रियिा छ भन ेहामी 
भन्छ भने भावना पधन कक हनुपुने । नागररकलाई दईु दृष्ट्रष्टले हेने मापदण्ि यदद हामी 
रा्छौँ भने िेरै दघुयटनाहरूलाई धनम्त्याउन सक्छ म भन्न सचेि गनय चाहन्छु । ष्ट्रकनभने 
अन्याय र असमानिा र ष्ट्रवभेदको कोखबाट कुन कुन नकारात्मक कुराको जनम ्हनु्छ ? 
यो हामीभन्दा सायद यो ष्ट्रवद्वानहरूलाई, नीधि धनमायर्को ठाउिँमा बस्नेहरूलाई, ठुला 
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दलका नेिाहरूलाई र नीधि धनमायर्को ठाउिँमा बस्न ेहाम्रा सािीहरूलाई राम्ररी िाहा छ 
होला ? त्यसले गदाय यिाशीघ्र यो कुरामाधि ध्यान ददने मेरो ष्ट्रवनम्र अनरुोि छ । 

अको कुरो, धसरहा ल्जसलामा, धसरहा ल्जसला र िनरु्ा ल्जसलालाई जोड्ने कमला 
पलु मेरो सौभाग्य दइुटै मन्री यहािँ हनुहुनु्छ, िीनओटै मन्री यहािँ हनुहुनु्छ । पलु यजु 
नगररकन भल्त्कयो र अष्ट्रहले के अवस्िा छ भन े वैकल्सपक कुनै व्यवस्िा छैन । यो 
असार, साउन, भदौ लाखौँ जनिा िनरु्ा र धसरहाका सम्पकय ष्ट्रवहीन भइहासछन ्। हाम्रा 
गहृमन्री उहािँ धसरहासिँग उहािँको ष्ट्रवशेर् ररलेसन छ । त्यसले गदाय उहािँलाई राम्ररी िाहा 
होला । र म अनरुोि गछुय ष्ट्रक यो िीन मष्ट्रहनाको लाधग कम्िीमा पलु ि बन्दैन । 
मलाई लाग्छ १० वर्य हामी सपनामा हेररयो ष्ट्रक अब हामी पलुमा बसेर, पलुलाई प्रयोग 
गछौँ । िर यो सपना नै भयो । कम्िीमा वैकल्सपक व्यवस्िा यो िीन मष्ट्रहनाको लाधग 
हाम्रो मन्रीज्यूले गराइददनहुनु्छ भने्न म आशा रा्छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल । त्यसपछाधि माननीय 
गोपाल भट्टराई । ष्ट्रवमला राई पौियालको समय ७ धमनेट । 

 

माननीय  िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज म 
अधलकधि चाष्ट्रहिँ भधूम व्यवस्िा, अिय र ऊजायसिँग सम्बल्न्िि भकर केही बुिँदाहरू राख्न 
चाहन्छु । भधूम व्यवस्िा र ऊजायमा ि िेरै मलुकुले आस गरेको मैले पधन असाध्यै आस 
गरेको मष्ट्रहला मन्रीहरू नै हनुहुनु्छ त्यो भकर आस लाग्ने मान्छेलाई नै गनुासो सनुाइन्छ 
म गनुासो पधन त्यसरी नै राख्न चाहन्छु ।  

भधूमको मा मलाई चाष्ट्रहिँ के भन्न मन ला'छ भने यो गाउिँ घरमा िेरै नै जधमन 
बािँिो रह्यो । अधन खेिी गने मान्छे काठमािौँ आकर बसे अिवा ष्ट्रवदेश गक र खेिी गनय 
मन पराउने मान्छेसिँग जग्गा छैन धिनीहरू चाष्ट्रहिँ गाउिँमा छन ् । त्यसले गदाय बािँिो 
गकको जग्गा चाष्ट्रहिँ भधूमहीनहरूको हािमा परोस ् भनेर कररब कक दशकदेल्ख नै कुरा 
उठेको हो । उठ्दा उठ्दा बसल बसल भधूम बैङ्कको कन्सेप्ट आकको धियो । 
त्योअनसुार चाष्ट्रहिँ केही ष्ट्रवधि ष्ट्रवद्यानहरू बनकेा धिक । धसष्टम बन्न सरुु गरेको धियो । 
अब राम्रो कुरा ि जनु सरकारले सयाक पधन त्यसलाई कायायन्वयन गदै अगाधि जािँदाखेरर 
राम्रो हनु््यो । अब यसपाधल ठ्याक्क भधूम बैङ्कको चाष्ट्रहिँ कन्सेप्टलाई अब त्यो धिसके्रधिट 
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गनय खोज्या हो ष्ट्रक के्रधिट गनय खोज्या हो मैले बझु्या छैन । िर त्यसलाई स्वाटै 
हटाइददकर फेरर धलजको कन्सेप्ट आकछ । म आफैलाई धलजको कन्सेप्टमा मलाई 
नराम्रो भनु्न छैन । जसले भधूमहीनले जसरी पधन जग्गा पाउन ्र खेिी गरुन ्। खेिी 
बािँिो नरहोस ्। बािँिो जधमन नरहोस ्भने्न नै हो concern । िर ८/१० वर्य कराउिँदा 
कराउिँदा बसल बसल भधूम बैङ्कको कन्सेप्ट सरुु भकर कायायन्वयनमा जान िालेको । 
त्यसलाई ठ्याक्क छोिेर फेरर नयािँ  अविारर्ा introduce गदायखेरर चाष्ट्रहिँ फेरर हामी 
८/१० वर्य फेरर िधुलने भयौँ ष्ट्रक भने्न िर लागेको छ । त्यो भकर यो कसरी हनु्छ 
चािँिोभन्दा चािँिो यो बािँिो रहनसक्ने जधमनलाई पष्ट्रहचान गरेर त्यसपधछ जोसिँग जधमन 
छैन िर खेिी गनय चाहन्छन ्उनीहरूलाई ददने व्यवस्िा चाष्ट्रहिँ फेरर अब यसपाधल नयािँ 
अविारर्ा आयो अकोपाधल अको सरकार आकर नयािँ अविारर्ा हुिँदा हुिँदै जानभुन्दा 
भइराखेको कामलाई Consolidated गरेर अगाधि बष्ट्रढयोस ् त्यहािँबाट भनेर मैले अनरुोि 
गनय चाहेँ ।  

अब दोस्रो भधूमकै ष्ट्रवर्य छ । संष्ट्रविानले दधलिको लाधग भधूमहीन दधलिको लाधग 
कक पटकलाई जधमन ददने भनेर ग्यारेन्टी गर् यो । त्योअनसुार हाम्रो देशमा भधूम ऐन 
संशोिन भयो २०२१ र २०२१ को िारा ५५ (क) ले ३ वर्यधभर जधमन ददने भधूमहीन 
दधलिलाई जधमन ददने ३ वर्यधभर भन्यो । यो sunset clause पधन भन्छ क्यारे । sunset 

clause भनेको ि जधि समयमा ददन्छु भन्यो त्यो समयमा ददइसक्नपछय रे । यदद ददइकन 
भनेदेल्ख त्यो फेरर काम लाग्दैन । फेरर त्यसलाई के extent गनुयपछय । हामीले त्यो 
गरेका छैनौँ । न त्योसम्बन्िी आयोग बनेको छ । न गहृकायय नै भकको छ । 
त्योसम्बन्िी त्यो पाधलकाहरूमा भधूमहीन दधलिहरू को हनु ्उनीहरूलाई कहािँको जग्गा 
ददने, कसरी ददने त्योसम्बन्िी गहृकाययसम्म भकको छैन । िीन वर्य ि अल्स्ि नै 
धबधिसक्यो । त्यसले गदाय म फेरर पधन मन्रीज्यूको ध्यान आकर्यर् गराकिँ सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय ि । यो प्राविान दधलिलाई जधमन ददने िीन वर्यधभर भनेर ऐनले गरेको 
प्राविानलाई कायायन्वयन गनयको लाधग के ष्ट्रवशेर् योजना हामी सयाउिँदै छौँ यसपाधल 
त्यसमा चाष्ट्रहिँ मैले ध्यान आकर्यर् गराउिँदै छु ।  

अब मेरो अधलकधि ऊजायसिँग फेरर मैले अधग नै भने जसलाई ष्ट्रवश्वास गररन्छ 
उसैलाई गनुासो पोख्न े हो । दइुटा सवाल मैले उठाउन लागेको छु । कउटा चाष्ट्रहिँ 
अष्ट्रहले भारिलाई हाम्रो धबजलुी उत्पादन भकको धबजलुी चाष्ट्रहिँ बेच्न िालेका छौँ । यो 
प्रष्ट्रक्रया अधलकधि धछटो बढेको छ त्यसमा मलाई खसुी पधन लागेको छ । ष्ट्रकनभन े
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ऊजाय नै हो हामीले चाष्ट्रहिँ बेचेर वैदेल्शक मदु्दा आजयन गनय कउटा दररलो उपाय त्यिाधिर 
हामी बढेका छौँ । िर यो भारिको कउटा ऐनमा किा लेल्खकको छ रे । हाम्रो भारिीय 
कम्पनीले बनाकको र भारिले सहयोग गरेको अिवा भारिको संलग्निा भकको चाष्ट्रहिँ 
power, generation बाट मारै हामी भारिले ष्ट्रकन्छ । अरू कम्पनी अरू देशको लगानी 
भकको चाष्ट्रहिँ हाइड्रोपावरबाट बनेको धबजलुी भारिले ष्ट्रकन्दैन भने्न खालको प्राविान 
लेखेको छ रे । अब त्यो लेखेको ि हामीले सधुनराखेका धियौँ िर नेपालले त्यसमा हनु्छ 
भनेर धसक्नेचर पधन गररसक्यो रे भने्न सनेुका छौँ । यसले गदायखेरर अधलकधि धसल्न्िकेट 
गनय खोजेको हो ष्ट्रक भने्न लागेको छ । त्यो के हो अब यो हसला हो ष्ट्रक सािँच्चै हो ष्ट्रक 
सािँच्चो कुरा चाष्ट्रहिँ के हो त्यो अिायइददनहुनुको लाधग मैले अनरुोि गदयछु ।  

दोस्रो चाष्ट्रहिँ संष्ट्रविान बने्नधबल्िकै जब भारिले नाकाबन्दी गर् यो । जब हामीले 
चाष्ट्रहिँ ग्यािँस पाउन छोड्यौँ, पेट्रोधलयम पदािय पाउन छोड्यौँ । त्यधिबेलैदेल्ख हो मैले म 
धबजलुो चलुो बासन िालेको । ग्यािँसलाई replace गरेको । यसपाधल पधन राम्रो नारासाि 
आकको छ । ग्यािँस हटाऊिँ  धबजलुी चलुो जोिौँ भनेर । त्यो नारामा म ककदम सहमि 
छु । िर यो साि वर्यको अवधिमा मैले पािँचओटा इन्िक्सन चलुो change गररसकेँ  । 
त्यसको कारर् के छ भन ेहाम्रो voltage पधन regular छैन । कष्ट्रहले ठुलो आउिँछ कष्ट्रहले 
सानो आउिँछ संरचनामा । र अको चाष्ट्रहिँ म काठमािौँमा बसेर यधि िेरै द:ुख 
बेहोररराखेको छु यो देशको सबै ठाउिँमा धबजलुी पगेुको पधन छैन अधन धबजलुी पगेुको 
ठाउिँमा पधन लोिसेधिङ चको छ । अधन लोिसेधिङ नभाको बेलामा कष्ट्रहले लामो ठुलो 
voltage आउिँछ कष्ट्रहले कम voltage आउिँछ । त्यसले गदाय हामीले जनु यो बािँड्छौँ 
भनेर ३० अबय रुष्ट्रपयािँ खचय गरेर ६ लाख घरिरुीलाई हामीले जनु बािँड्छौँ भनेर जनु 
आकको छ धन अष्ट्रहले बजेट । यो इन्िक्सन चलुो बािँड्ने भनेको काययक्रम यो काययक्रम 
सािँल्च्च नै ददगो छ ि ? मैले ७ वर्यमा ५ ओटा इन्िक्सन चलुो फेरेँ अब यो अको वर्य 
फेरर कधि पछय कधि खचय गरेर हामीले फेरर नयािँ इन्िक्सन चलुो बािँड्ने हो ? यो ददगो 
छ ? मलाई योभन्दा बरु, योभन्दा बरु भौधिक संरचना ष्ट्रवशेर् गररकन धबजलुीका 
संरचनामा बढी फोकस गनय पाकको भक हनु््यो । ष्ट्रवद्यिुीय चलुोलाई subsidies गनय 
पाकको भक हनु््यो र कम्िीमा यो ष्ट्रवद्यिु ् नपगेुको ठाउिँमा ष्ट्रवद्यिु परु् याउन पाकको भक 
हनु््यो । त्यिाधिर बढी फोकस गनुयपर् ्यो ष्ट्रक ! यो चाष्ट्रहिँ अब ठ्याक्क हामी सबैलाई सबै 
घरिरुरलाई धबजलुी चलुो बािँड्ने भनेर भने्न िर बािँिेको अको वर्यमा ि फेरर भल्त्कन्छ । 
फेरर ददनपुने त्यो ददगो नभकका काययक्रमहरू राख्नभुन्दा यसलाई ददगो रूपमा जो जोले 
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चलाइरा्या छन ् धिनीहरूलाई पधन वाक्क ददक्क लाग्ने गररकन चाष्ट्रहिँ भइराखेको बेलामा 
धिनीहरूलाई सन्िोर् ददनको लाधग पधन केही काययक्रम राख्न पाकिँ हनु््यो जस्िो मलाई 
लाग्छ ।  

अिय मन्रालय, स्वास््य धबमा असाध्यै महत्त्वपूर्य काययक्रम हो । स्वास््य धबमामा 
रहेका participate भकका अस्पिालहरूले स्वास््य धबमाको पैसा सरकारले धिरेन भनेर 
स्वास््य धबमाबाट बाष्ट्रहररिँदै छन ्। असाध्यै िर लाग्दो कुरो । म अिय मन्रालयलाई 
अनरुोि गनय चाहन्छु । स्वास््य धबमाको लाधग आवश्यक पैसा जधि चाष्ट्रहन्छ त्यधि पैसा 
छुट्याइयोस ् र यो हल्स्पटलहरूलाई provide गररयोस ् भनेर मैले अिय मन्रालयलाई 
ककदमै िेरै ध्यान आकर्यर् गराउिँदै छु र यो मेरो माग पधन हो । समय सष्ट्रकयो 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल भट्टराई । समय १० धमनेट । यसपछाधि 
माननीय महेश कुमार महरा । 

 

माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, कमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, अष्ट्रहले हामी बजेटको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधिको छलफलमा छौँ । अष्ट्रहले 
केही धमनेटमा सबै मन्रालयअन्िगयिका सम्बल्न्िि ष्ट्रवर्यमा छलफल गनय सष्ट्रकने कुरै 
भकन । हामीले िेरै सांसदहरूले ष्ट्रवधभन्न शीर्यकहरूमा िेरै कुराहरू उठाउनभुकको छ । 
प्रधिपक्षका माननीयहरूबाट बजेटमा ष्ट्रवधनयोजनमा रहेका कमी कमजोरीहरू उठाउने कुरा 
भककै छ । सिापक्षका माननीयहरूबाट पधन ष्ट्रवधभन्न शीर्यकमा ष्ट्रटप्पर्ी गदै केही 
शीर्यकहरू कायायन्वयन हनु नसक्ने र केही आवश्यक ठाउिँहरूमा बजेट व्यवस्िापन 
नभकको ष्ट्रटप्पर्ी गनुयभकको छ । जेजस्िो कोर्बाट छलफल भक िापधन जधिसकैु ल्चि 
नबिेु पधन धनर्ययािय प्रस्ििु हुिँदा सिापक्षका सांसदहरू पाररि गनय बाध्य हनुे भककाले 
छलफल छलफलको लाधग मार जस्िो देल्खन्छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले अब िेरै ष्ट्रवर्यमा अष्ट्रहले कुरा राख्न सष्ट्रकिँ दैन । मैले 
भधूम व्यवस्िा ििा सहकारी मन्रालयअन्िगयिका केही ष्ट्रवर्यहरूमा भनाइहरू राख्न 
चाहन्छु । भधूमहीन दधलि ििा सकुुमबासी, अव्यवल्स्िि बसोबासको व्यवस्िा 
व्यवस्िापनको लाधग पष्ट्रहले बनेको भधूम आयोग ष्ट्रवघटन गररयो । पनुः अको आयोग 
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बनेको छ । पष्ट्रहलो आयोगले कक चरर्को काम सम्पन्न गरेको छ । िेरैजसो 
पाधलकाहरूले जधमन र लाभग्राहीको लगि धलने काम पधन सम्पन्न गरेका छन ्। िेरै 
पाधलकाहरूमा टोकनसमेि ष्ट्रविरर् भइसकेको छ । अब अल्न्िम नक्साङ्कनको काम मार 
बािँकी छ । त्यसकारर् अब अलमल गने, भाका राख्न ेकाम ष्ट्रकन गनुयपयो ? अब सरासर 
लालपजुाय ष्ट्रविरर् गनय केले रोकेको छ ? दईु वर्य, केले रोकेको छ र दईु वर्य  
भनु्नपयो ? के अिै बसिाकर राख्न ेर अको चनुाव पधन हधियार बनाउने हो ष्ट्रक ? मलाई 
त्यस्िो लाग्छ । गैरकाननुी रूपमा कब्जा गररकका सावयजधनक सरकारी गठुी जग्गा, 
सिक र त्यसको राइट वेलगायिको सरकारी जग्गा ष्ट्रकिाकाट गरी यसै आधियक वष्ट्रर्यधभर 
सरकारको नाममा कायम गने भधनकको धियो । अधगसलो सरकारले यस्िो कुरा गर् या 
धियो । के भकको छ त्यस सन्दभयमा ? म चाष्ट्रहिँ सोध्न चाहन्छु ।  

गि बजेट कायायन्वयनको ल्जम्मा धलनपुछय ष्ट्रक पदैन ? अष्ट्रहले कष्ट्रहले कउटा 
सरकारले कउटा योजना बनायो, त्यो अको सरकार आकपधछ भत्काउनबेाहेक अष्ट्रहले अरू 
भा'को छैन । त्यसो भ'को हनुाले काम अगाधि बढ्ने भन्दा पधन त्यो पछाधि फष्ट्रकय ने  
अवस्िा छ । यस्िै अधगसलो सरकारले भउूपयोगको लाधग भधूम बैङ्कको अविारर्ा 
सयाकको धियो । त्यसलाई कायायन्वयनमा सयाकको भक उत्पादन र रोजगारीको क्षेरमा 
ठुलो फट्को माने धियो । समदृ्ध नेपाल सखुी नेपालीको नेपाली चाहना साकार हनुे धियो 
र त्यसिफय  चासो देल्खकन ।  

अष्ट्रहले वैज्ञाधनक भधूम सिुार भधनकको छ । िर त्यसको समग्र योजना छैन । 
योजना नआउने नारा चाष्ट्रहिँ िय हनुे । यस्िो खालको अवस्िा छ । नाराले मार 
वैज्ञाधनक भधूम सिुार लाग ु हनु सक्दैन । यदद भधूमको उल्चि सदपुयोग गने हो भने 
जधमनको धनल्िि ष्ट्रहस्सा राज्यको हािमा हनुपुछय । र मार जधमन ष्ट्रकसानको पहुिँचमा 
जान्छ र उत्पादन बढ्छ । त्यसको धनल्म्ि इच्छा शल्िको आवश्यकिा छ । बजेट 
प्रस्ििु गने, कायायन्वयनको ल्जम्मा धलन ु नपने अवस्िा रहेसम्म आधियक ष्ट्रवकास सम्भव 
छैन । यो आधियक वर्यको बजेट हामीले सनु्दा ३७, ३८ पसेन्ट मारै अष्ट्रहलेसम्म खचय 
भा' छ भने्न सधुनन्छ । यो अवस्िामा कसरी यो आधियक ष्ट्रवकास हनु्छ ।  

अकोिफय  सहकारीको ५० परसेन्ट रकम उत्पादनशील क्षेरमा लगानी गने 
भधनकको छ । त्यसको धनल्म्ि समग्र योजना छैन । चार, पािँचओटा बुिँदामा राल्खकका 
नीधिगि कुराले मार समग्र सहकारीको आधियक ष्ट्रवकासमा प्रधिधनधित्व हुिँदैन । अध्यक्ष 
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महोदय, सहकारीलाई खास गरी सामूष्ट्रहक कृष्ट्रर् उत्पादनमा जोड्न सष्ट्रकयो भने उत्पादन 
वषृ्ट्रद्ध र रोजगारी बढ्न सक्छ भने्न मलाई लाग्छ । सहकारीलाई बजारीकरर्मा समेि 
जोड्न सष्ट्रकन्छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब म ऊजाय मन्रालयिफय को खास गरेर अष्ट्रहले बढी 
चचायमा रहेको यो कलपी ग्यािँस ष्ट्रवस्िापन गने, इन्िक्सन चलुो ष्ट्रविरर् गने कुरा आकको 
छ । देशव्यापी रूपमा अष्ट्रहले लगभग मैले बिेुअनसुार ६० लाख घरिरुी छ । त्यो 
६० लाख घरिरुीलाई हामीले इन्िक्सन चलुो ष्ट्रविरर् गयौँ भने कररब १२ देल्ख १३ 
सय मेगावाट अधिररि धबजलुी आवश्यक पछय । ष्ट्रवज्ञहरूले चाष्ट्रहिँ त्यसो भन्छन ्। त्यसो 
भकको हनुाले त्यो व्यवस्िा हामीले कसरी गनय सक्छौँ । अष्ट्रहले धबजलुीको अवस्िा के 
छ ? अधग माननीय सांसदहरूले पधन राल्खसक्नभुा' छ । खास गरेर धबजलुी भखयरै जान े
भखयरै आउने अघोष्ट्रर्ि खालको लोिसेधिङ भइरा' छ । यस्िो धबजलुीले कसरी इन्िक्सन 
चलुो चसछ । अधग माननीयले भने जस्िै मेरो घरमा पधन पािँच वर्य भयो कउटा इन्िक्सन 
चलुो छ, कउटा ग्यािँस चलुो छ । इन्िक्सन चलुो चारओटा फेररसष्ट्रकयो । त्यो 
धबजलुीको वायररङ पधन खिम भा'छ र यिा त्यसको उिारचढावले ष्ट्रवद्यिु ्को 
उिारचढावले गदाय यो चलुो नष्ट भा'छ । यसो भ'को हनुाले यसको व्यवस्िापन कसरी 
हनु्छ ? यो चाष्ट्रहिँ मूल कुरा हो जस्िो मलाई लाग्छ । यसै गरी मूलिः ष्ट्रवद्यिु ्को 
गरु्स्िरीयिा पष्ट्रहलो शिय हो । अष्ट्रहले यो इन्िक्सन चलुोको धनल्म्ि ष्ट्रवद्यिु ्को 
गरु्स्िरीयिा नभइकन इन्िक्सन चलुो चसन सक्दैन । हामी भिुभोगी भइसकेका छौँ । 

अष्ट्रहले खास गरेर योजनाहरू बजेटमा केन्िले कस्िा खालका योजनाहरू सञ्चालन 
गने ? प्रदेशले कस्िा खालका योजनाहरू सञ्चालन गने ? र स्िानीय िहले कस्िा 
खालका योजनाहरू सञ्चालन गने ? भने्न बजेटले भन्या छ । िर ष्ट्रवधनयोजनले अकै 
भन्यो । दईु, िीन लाखसम्मका योजनाहरू पधन केन्िीय बजेटमा व्यवस्िापन गर् या  
छ । त्यसो भकर भने्न कउटा गने आको गनय भकन । खास गरेर पष्ट्रहले पष्ट्रहले कधनका 
छरेजस्िो भधनन््यो । अष्ट्रहले पधन फेरर कधनकै छने काम भयो । यसरी गदाय योजनाहरू 
कायायन्वयन पधन हनु सक्दैनन ्। िलका सरकारहरूले के काम गने, माधिका सरकारले 
के काम गने भने्न कुनै योजना पधन नहनुे भो ।  

त्यस्िै मैले लास्टमा के भन्न चाहन्छु भने अष्ट्रहले खास गरेर नागररकिा जन्मधसद्ध 
नागररकहरूका छोराछोरी हामीसिँग भेट्ने, हामी सबै सांसदहरूलाई जब संसद सरुु हनु्छ 
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म्यासेजहरू आउने गछयन ् । भेटेर रुन्छन ् जवान यवुाहरू । यो अवस्िा छ । 
नागररकका छोराछोरीले नागरष्ट्रकिा नपाउने कुरा यो संसारमा कही ीँ नभकको कुरा हाम्रो 
देशमा भकको छ । कउटा ष्ट्रविेयक सयाउने कुरा (सम्माननीय अध्यक्षः समय सष्ट्रकयो 
माननीयज्यू ।) यरो लामो समय लगाकर ष्ट्रविेयकलाई पाररि गराउन नसक्ने कुरा यो 
लाजमदो भकको छ । यधि कुरा रा्दै मेरा भनाइहरू यही अन्त्य गछुय, िन्यवाद ।  

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय महेश कुमार महरा । समय ७ धमनेट । 
यसपछाधि माननीय गोमा देवी धिमल्ससना।  

 

माननीय  श्री महेश कुमार महरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ि):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी ७९/८० को ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकमाधि हामी 
छलफल गरररहेका छौँ र यो छलफलमा म आफ्ना केही सिुाव र िारर्ा राख्न गइरहेको 
छु । अध्यक्ष महोदय, यधिबेला जनु हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकमाधि छलफल गरररहेका 
छौँ र यो छलफल गदायखेरर र यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकहरू पसटाकर यसका दफावारमा 
हेदायखेरर के लाग्छ भन्दा जसरी िेरै ठुलो बधलदानी, कुबायनीबाट जनु सङ्घीय लोकिाल्न्रक 
गर्िन्र यहािँ स्िापना भयो र त्यसको मूल ममय अनरुूप आउन सकेन । हामीले भनै्नपछय 
यस मानेमा के भनु्नपछय भन्दाखेरर जनु बधलदान त्याग िपस्या र कुबायनीबाट हामीले यो 
व्यवस्िा सयायौँ यो व्यवस्िालाई संस्िागि गरेर लैजाने सवालमा यो सङ्घीयिालाई 
कायायन्वयन गने सवालमा चाष्ट्रहिँ अधल गम्भीर हनैुपछय । निेा गम्भीर हनुपुछय । राज्य 
गम्भीर हनुपुछय । यदद यसो गम्भीर हनु सकेनौँ भने अष्ट्रहले हामी सनु्दै छौँ । यो 
सङ्घीयिा खारेज गनुयपछय भने्न आवाजहरू पधन उदठरहेका छन ्। यो उठ्नकुो कारर् के 
हो भन्दाखेरर म यो सङ्घीय लोकिाल्न्रक गर्िन्र स्िापना भकपधछको पष्ट्रहलो यो राष्ट्रिय 
सभामा धनवायल्चि भकर आकको धिकिँ । िी आइसकेपधछ प्रत्येक वर्यका बजेटहरूमा प्रत्येक 
वर्यका बजेटहरू के भक ि भन्दाखेरर सङ्घीयिालाई कायायन्वयन, त्यसलाई संस्िागि गने 
सट्टामा बरु यसलाई ष्ट्रवस्िाष्ट्रपि गने उन्मखु आइरहेको मेरो बिुाइ छ र यो बाष्ट्रहरको 
बिुाइ पधन हो मैले बलु्िरा'छु ।  

त्यसो भकको कारर् म ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु अध्यक्ष महोदयमाफय ि यी 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकहरू त्यिाधिर उन्मखु छन ्। मैले त्यस्िो ष्ट्रकन भधनरहेको छु भने हेदै 
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गयौँ नीधि ििा काययक्रम पधन हामीले हेर् यौँ । नीधि ििा काययक्रमले कउटा कुरा 
बोलेको छ त्यो कुरा बजेटले बोक्दैन । बजेटले बोकेका कुराहरू ष्ट्रविेयकमा  
आउिँदैनन ्। दफावार यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकमा आउिँदैनन ्। ष्ट्रकन आउिँदैनन ्भन्दाखेरर 
जनु हाम्रा माननीय मन्रीजीहरू हनुहुनु्छ िी मन्रीजीहरूले चाष्ट्रहिँ धसङ्गो नेपालको मन्री 
हनु सक्नभुा'छैन । उहािँले धनल्िि आफ्ना धनवायचन क्षेरलाई केल्न्िि गरेर सयाउनभुकको 
छ । त्यसो भकको कारर् म के भन्न चाहन्छु भन्दाखेरर अध्यक्षमाफय ि माननीय 
मन्रीजीहरूलाई ष्ट्रहजो त्यो कुसीमा नआउिँदाखेरर ष्ट्रयनै प्रधिधनधि सभा, राष्ट्रिय सभाका ष्ट्रयनै 
रोिमहरूमा उधभकर धनकै चको स्वरमा कुरा ि उहािँ मन्रीजीहरूले गनुयभकको ि अिै पधन 
रेकिय छ । िर आज िी माननीय मन्रीज्यूहरू जब कुसीमा बस्छन ्अधन त्यो भसुछन ्र 
धनल्िि आफ्नो चाष्ट्रहिँ धनवायचन क्षेर हेछयन ्। अधन यसरी यो व्यवस्िा ददगो हनु सक्छ ? 
हामीलाई ष्ट्रहजो बिेुका धियो यो संसदीय व्यवस्िा खासै जनिाप्रधि उिरदायी छैन र 
यसलाई अधल सिुारेर लैजानपुछय भने्न कुरा सनु्या धियौँ र हामीले पढ्या पधन के हो 
भन्दाखेरर ष्ट्रहजो हामीले स्कुधलङ के पढ्या धियौँ भने यो संसदीय व्यवस्िा ि खसीको 
टाउको िनु्ड्याकर भनौँ कुकुरको मास ुबेच्ने िलो हो भनेर हामीलाई धसकाइकको धियो र 
यही भकर रहेछ । आज यसो बझु्दाखेरर यही भइरा'छ । सम्पूर्य मन्री माननीयज्यूहरूले 
आफ्नो क्षेरमा केल्न्िि गरे । यो गलि छ यो सल्च्चनपुछय ।  

र अको म यहािँ के कुरा राख्न चाहन्छु भने यो संसदीय व्यवस्िामा केही सिुार 
गरौँ । ष्ट्रहजो बजेट सयाउिँदाखेरर कुनै माननीयहरूधसि छलफल हुिँदैन । जब बजेट 
सयाइन्छ । बजेट बनाइन्छ । त्यो बजेट बनाइसकेपधछ त्यसको ह्रस्व र दीघय पधन चेन्ज 
हुिँदैन िब चाष्ट्रहिँ माननीयहरूलाई यहािँ छलफल गराइन्छ । यो परम्परा गलि छ । 
यसलाई सिुारौँ । छलफल गरौँ । ष्ट्रक ि बजेट सयाउनभुन्दा पूवय हामीले छलफल 
गनुयपछय र माननीयको सिुाव पधन धलनपुछय । हामीले भन्न खोजेका यधि हो र छलफल 
पधन नधलने र फेरर यो औपचाररक रूपमा खाधल छलफल गराकर मार हनु सक्दैन । 
यसका धनधमि म अध्यक्षमाफय ि सम्पूर्य नेिा गर्हरूको पधन म ध्यान आकर्यर् गराउन 
चाहन्छु । मन्रीजीको पधन ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु ।  

केही न केही अब नयािँ ढङ्गले गकनौँ भने जनु िपाईं र हामीप्रधि चाष्ट्रहिँ question 

ल्चह्न खिा भकको छ र जनिाले हेरररहेका छन ्। वास्िवमा यो सङ्घीयिा आफैमा राम्रो 
हो हामीले ि यो सङ्घीयिा भनेको सन्िधुलि समावेशी र अधिकार बािँिफािँट र जनिालाई 
चाष्ट्रहिँ अधिकार सम्पन्न गने भनेर हामीले सङ्घीयिा सयाकको होइन र ? िर आज त्यो गनय 
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कसबाट कमजोरी भइरहेको छ भन ेनेितृ्व िहबाट नै कमजोरी भइरहेको छ । त्यसो 
भकको कारर् म ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु । अब हामीले गम्भीर हनैुपछय । यदद 
हामी गम्भीर हनु सकेनौँ भने सािँल्च्चकै जनु अष्ट्रहले question ल्चह्न, प्रन त ल्चह्न खिा भकको 
छ । यसले चाष्ट्रहिँ ष्ट्रवकराल रूप धलकर समस्या आउन सक्छ । त्यो कारर्ले म ध्यान 
आकर्यर् गराउन चाहन्छु ।  

र अब समय छोटो छ र म िोरै ऊजायधिरको ष्ट्रवर्यमा आफ्ना लेटर प्यािहरूमा, 
त्यहािँ समस्याहरू छन ्। ििेसिरुा ल्जसलाको आिा भभूागभन्दा पधन बढी ओगटेको ठाउिँ 
धभरी मिेस छ । त्यो धभरी मिेसको धबचबाट कउटा रङ्गुल नदी छ त्यसले चाष्ट्रहिँ त्यहािँ 
ठुलै कटान गरेर त्यहािँको जधमनहरू मासेको छ त्यसको धनल्म्ि कउटा िट्बन्िको धनल्म्ि 
मैले माग गरेको धिकिँ । िर िी योजनाहरू हनु सकेनन ्। त्यहािँको यिािय समस्या के 
हो भन्दाखेरर त्यो समस्या मैले सयाकर त्यहािँ पसे गरेको धिकिँ । त्यो पधन हनु सकेन अधन 
अरू यसो हेदायखेरर योजनाको सवालमा हेदायखेरर सबै बजेटहरू सबै मन्रालयहरूका 
त्यिाधिर केल्न्िि मैले देल्खरा'छु र यो कारर् म चाष्ट्रहिँ अध्यक्षमाफय ि मन्रीजीको म ध्यान 
आकर्यर् गराउन चाहन्छु । यी यस्िा कुराहरूमा अब यो बजेटमा ि हामीले समेट्न 
सकेनौँ फेरर काही ीँ यस्िा कुराहरू सम्बोिन गनय सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक सष्ट्रकिँ दैन ? यो मैले 
अध्यक्षमाफय ि मन्रीज्यूको ध्यान आकर्यर् गराकिँ ।  

र अको कुरो म के राख्न चाहन्छु भन्दाखेरर गहृ मन्रालयको सवालमा के राख्न 
चाहन्छु भने गहृमा यो सशुासनको सवालमा त्यहािँ बजेट हेदायखेरर पधन त्यहािँ छुट्याकको 
छ । म आफ्नै ल्जसला ििेसिरुाको कउटा घटना म यहािँ राख्न चाहन्छु । आज कक वर्य 
हुिँदै छ । कक वर्य पधुग पधन सक्यो अल्स्मिा िामी कउटा गररब घरपररवारकी कउटा 
स्वास््य चौकी भनौँ त्यसमा सहयोगीको रूपमा काम गधियन ्िर िी हत्या भयो त्यो हत्या 
भइसकेपधछ त्यो हत्या बलात्कार गरेर हत्या हो या के हो ? आज कक वर्यसम्म यहािँ 
राज्यले बोसन सक्दैन । यो कस्िो हामीले प्रशासन बनाउिँदै छौँ । के कस्िो यहािँ 
सशुासन कायम हुिँदै छ ? म अध्यक्षमाफय ि गहृमन्रीज्यूको ध्यान आकर्यर् गराउन 
चाहन्छु । दठक छ धनमयला पन्िका ि प्रमार्हरू नष्ट गररक िर अल्स्मिा िामी ि 
प्रमार्हरू धिक िी प्रमार्को आिारमा त्यो अनसुन्िान गनय सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ ? या 
राज्य गम्भीर हनुपुछय ष्ट्रक पदैन ? यहािँ राज्य गम्भीर हनैुपछय र नागररकको सरुक्षा राज्यले 
गनैपछय । यसका धनल्म्ि गहृमन्रीले जवाफ ददनपुछय । अल्स्मिा िामीलगायि अरू 
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धनमयला पन्िको के भइरहेको छ यो कुरा चाष्ट्रहिँ म अध्यक्षमाफय ि गहृ मन्रीज्यूलाई मैले 
सोध्न चाहेँ । 

र अको यो सूचना सञ्चार मन्रालय मन्रीजीको म ष्ट्रकन ध्यान आकर्यर् गराउन 
चाहन्छु भने टेधलकमले ष्ट्रकन यो भनौँ सेवा ददन सष्ट्रकरहेको छैन ? कम्पनीहरू अरू 
NCELL ष्ट्रयनीहरूले ददइरहेको छ उसले 4G ददिँदाखेरर  (सम्माननीय अध्यक्ष: समय 
सष्ट्रकयो माननीयज्यू ।) 3G पधन ददन सष्ट्रकरहेको अवस्िा छैन । त्यसो भकको कारर् 
अब समय अभावले आफ्नो कुरा यही ीँ अन्त्य गरेँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी धिमल्ससना । समय ८ धमनेट । 
यसपछाधि माननीय गंगा कुमारी बेलवासे । 

 

माननीय श्री गोमा देवी धिमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, ककीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज २०७९/८० को यो मन्रालयअन्िगयिको दफावार छलफल 
हनुे क्रममा यहािँ लेल्खकका केही बुिँदाहरू आजका छलफलका ष्ट्रवर्यका बुिँदाहरूमा म िोरै 
यहािँ अधभव्यि गनय चाहन्छु । जस्िै- भधूम, भधूमका कुराहरू छन,् भधूमका कुरा छन,् 
सहकारीका कुरा छन,् गररबी धनवारर्का कुरा छन,् अियलगायि आजका ष्ट्रवर्यका 
छलफलहरू हनुे क्रममा ष्ट्रवपन्न पररवार र सकुुमबासी, भधूमहीन भने्न कुराहरू पष्ट्रहलो 
बुिँदामा छ । यो सकुुमबासी, अव्यवल्स्िि बसोबास गने भनेर भने्न बुिँदामा मैले ष्ट्रटप्पर्ी 
गनय खोल्जरा्या छु । किै पधन जधमन नभकका कस्िा कस्िा सकुुमबासी छन ्हामीसिँग 
भने्न कुराहरू म यहािँ भन्न गइराखको छु । किै पधन जधमन नभकका केही छन ्। बास 
मारै भकका, गािँस नभकका, घर टक् रक्क भकका िर कमाकर खाने जधमन नभकका 
ककखाले सकुुमबासी छन ्। सकुुमबासी नै भनम ्। अधन बास ििा गािँस दइुटै नभकका 
छन ्। अधन गाउिँमा जधमन बािँिो छ । राम्रो खेिी उन्नधि प्रगधि गनय सष्ट्रकने जधमन 
हुिँदाहुिँदै गाउिँमा जधमन बािँिो छ । िर सहररया सकुुमबासीको सङ्ख्या पधन हाम्रो देशमा 
कम छैन । अधन बाढी पष्ट्रहरोले बगाकर सकुुमबासी भकका, घर जधमन छ, भकूम्पले 
बास बस्न पधन जोल्खम छ । यस्िो खालको अवस्िा भकका हाम्रा जनसमदुायलाई कसरी 
व्यवस्िापन गने योजना छ ?  
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यो योजना अब यहािँ आउन ि राम्रा कुरा आक िर यो योजनाअनसुार यो कउटै 
िालामा सबै सकुुमबासी अटाउिँछन ्जस्िो मलाई लाग्दैन । सकुुमबासीका पधन चरर्हरू 
छुट्टाछुटै्ट छन ् । अब गाउिँघरमा जधमन बािँिो राखेर सहररया सकुुमबासी उहािँहरू धन 
सकुुमबासी, भकूम्पले घर भत्काकको छ जधमन ल्चररकको छ, त्यसलाई व्यवस्िापन गनय 
राज्यले चाह्यो भने गनय सष्ट्रकन्छ । अब उहािँहरूलाई धन सकुुमबासी भने्न ष्ट्रक ? कउटा 
सानो बस्ने बास छ, गने कमाकर खाने केही छैन, अधन कसैको देशधभर कही ीँ पधन जधमन 
छैन । अब यसलाई कसरी मूसयाङ्कन गने ? सरकारले यस्िा सकुुमबासीहरूलाई कुन 
शे्रर्ीमा राख्न े? राखेर व्यवस्िापन गने, शे्रर्ी छुट्याउनपुछय भने्न मलाई लाग्छ ।  

अधन भधूम पधन वगीकरर् गनयपयो । भधूम छ, कुनै ठाउिँमा अत्याधिक खेिी  
हनु्छ । कुनै ठाउिँमा टक् रक्क घर हनु्छ, कुनै पधन खेिी हुिँदैन । खेिीयोग्य जधमन  
छैन । त्यसलाई पधन वगीकरर् गनुयपछय । जनु ठाउिँमा खेिीयोग्य जधमन छ । त्यो 
खेिीयोग्य जधमन भकको ठाउिँमा प्लष्ट्रटङ गरेर सबै टुक्रा टुक्रा पारेर खेिी नै हाम्रो देशमा 
सकुुमबासी मारै होइन अब खेिी हनुे ठाउिँ छैन । जधमन भक पधन खेिी हनेु ठाउिँ  
छैन । यी कुराहरूलाई कसरी बन्दोबस्ि धमलाउन सरकारले योजना बनाकको छ ? यो 
योजना पधन आज सािँच्चै नै मन्रीज्यूहरूले यसलाई बिाउनहुनुे छ ।  

सकुुमबासी बस्िीमा यी ष्ट्रवधभन्न खाले सकुुमबासी जनु जनु सकुुमबासी भक पधन 
देशका जनसमदुाय, देशका जनसमदुायलाई सकुुमबासी बजार बस्िीधभर सीप धसकाकर 
बजारमखुी सीप धसकाकर स्वरोजगार बनाउने योजना भयो भने वास्िवमा ऊ आफै 
कमाउछ आफै खान्छ । यसले सकुुमबासी भक पधन ऊ स्वरोजगार हनु्छ कमाकर खान्छ 
उसको पेट पासनलाई गाह्रो हुिँदैन । यी कुराहरूमा राज्यको ध्यान कसरी परु् याउने अिै 
यसको योजना आ'को छ जस्िो मलाई लाग्दैन । जस्िै- अब म सहकारीमा अधलकधि 
मारै छुन्छु । सहकारीमाफय ि िेरै खेिीहरू हामीले गनय सक्छौँ । मौसमी खेिी गनय 
सक्छौँ । यसमा खेिीमा िरकारी, िान, गहुिँ, मकै, कोदो, फापर, िोरी जे पधन हामी 
मौसमअनसुारको खेिी गनय सक्छौँ भन ेत्यस्िै फूल खेिीहरू पधन अष्ट्रहले ककदम फस्टाकर 
ग'को छ । फूल खेिी गरेर पधन यसलाई जीष्ट्रवका चलाउन सक्ने बनाउन सष्ट्रकन्छ । 
यो पधन हामीले सहकारीधभरैबाट गनय सक्छौँ । जस्िै- पहािी क्षरेमा यहािँ िान, िोरी, 
मकै नहनुे ठाउिँमा पहािमा िािँिापाखामा पधन फलफूलहरू अनार, जनुार, स्याउ, सनु्िला, 
केरा आदद उत्पादन गनय सष्ट्रकन्छ । कपास खेिी गनय सष्ट्रकन्छ । यो सहकारीमाफय ि नै 
गनय सष्ट्रकने कुराहरू छ । यसलाई खास योजना बनेको छैन । यहािँ खरर पष्ट्रढकको  
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छ । अब हामी पधन खसुी छौँ ल हनु्छ रे भनेर । िर त्यो पढेअनसुार योजना नभकपधछ 
यो लाग ुनहनुे भकपधछ पढ्ने मारै काम हाम्रो हनु्छ । हामीले पधन सनेु्न, भने्न त्यधि मारै 
हनु्छ ।  

अधन सहकारीलाई पधन अनगुमन गनय जरुरी छ । सहकारीधभर पधन कधि 
बेधिधिहरू छन ्। सहकारीमा धन कधि साना साना िोरै िोरै रकम जम्मा गने, छोरी 
चेलीहरूका जम्मा भकका रकमहरू पधन त्यहािँ खाकर भागेको ल्स्िधि छ । यसलाई पधन 
अधल राम्रोसिँग धनगरानी हनु जरुरी छ जसमा अब मष्ट्रहलाहरूले सय, पचास जम्मा गरेर 
सहकारीमा िोरै पैसा जम्मा गरेका हनु्छन ्। यसलाई पधन कर राम्रोसिँग कर लागेको  
छ । यो कर हटाउनपुछय भन्ने कुराहरू म यहािँ अध्यक्षमाफय ि यो कर हटाउने कुरामा म 
जोि ददकरै भन्छु । (कक धमनेट भक पधन िपौ है ।) कर जस्िो अिय मन्रालयले ष्ट्रवचार 
गनुयपछय । धगट्टी, बालवुा चालेर दैधनक ररक्सा चलाकर खानेहरूले ठुलो करहरू धिनय 
सक्दैनन ् । जधमनहरू बािँिो छ, धसिँचाइको आवश्यकिा छ । कही ीँ जधमन धिखायकर 
बसेको छ । कही ीँ खोला र बाढीले सत्यनाश बनाकको छ । जीवन असरुल्क्षि छ । यी 
सबै कुराहरूमा राज्यले ध्यान परु् याउनपुछय भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु ।  

अब बिी बधलसकेको हनुाले मलाई यहािँ ष्ट्रवधभन्न मन्रालयहरू, रािपधि, 
उपरािपधि र यहािँ भने्न पधन रहेछ यहािँ मैले अरू छोिेर पधन यो चाष्ट्रहिँ के भन्न खोजेँ मैले 
भने मन्रालय, रािपधि, उपरािपधि ककचोष्ट्रट पदमा पगेुको ठुलो पदमा गइसकेपधछ अधन 
त्यहािँ ष्ट्रवधभन्नखाले खचयहरू त्यो खचय कटौिी गनुयपछय । ष्ट्रवधभन्न मन्रालयमा हनुे 
(सम्माननीय अध्यक्षः सकौँ माननीयज्यू ।) ष्ट्रवधभन्न मन्रालयमा हनुे खचय पधन कटौिी 
गरेर हाम्रो पधन कटाउनसु ् खचय, हामीले पाउने सषु्ट्रविाबाट पधन यदद राज्यलाई 
(सम्माननीय अध्यक्षः व्या्या नगनुय माननीयज्यू ।) यो कटाउन हामी ियार छौँ । िर 
यो ष्ट्रवधभन्न मन्रालय र ठुलो पदमा जानेहरूलाई गािी, घोिा, सरुक्षा अधन यी सबै 
कुराहरू लगानी गदायखेरर हाम्रो देश खोक्रो भ'को छ । यो सानो देशमा ठुलो खचय गनय 
हुिँदैन भने्न कुरा रा्दै धबदा हनु्छु, िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलवासे । समय ७ धमनेट । 
यसपछाधि माननीय सधुमरा धब.सी. ।  
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माननीय  श्री गंगा कुमारी वेलवासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ि):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकमाधि छलफल गररराखेका छौँ र हाम्रो 
देश अन्िरायष्ट्रिय सम्बन्िसिँग पधन जोधिकको छ र हामी ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्यहरूलाई 
२०३० मा target गरेको लक्ष्यमा परु् याउनका लाधग प्रधिबद्ध छौँ । त्यसैले सबै 
मन्रालयले यी लक्ष्यहरूलाई परूा गनयका लाधग आफ्ना आफ्ना योजनाहरू अगाधि 
बढाउनहुनुे छ भने्न मैले आसा राखेको छु । आज छलफल भइरहेका मन्रालयहरू कक 
नम्बर गररबीको अन्त्य, दईु नम्बर भोकमरी, शून्य भोकमरी राम्रो स्वास््य, लैष्ट्रङ्गक 
समानिा, स्वच्छ पानी, सरसफाइ, खचयले िान्न सक्ने स्वच्छ ऊजाय, मयायददि काम, 
आधियक समषृ्ट्रद्ध, उद्योग प्रवद्धयन पूवायिार ष्ट्रवकास, उपभोग्य उत्पादनमा ल्जम्मेवारीपन 
जलवायसुम्बन्िी हाम्रो कायय र सािेदारीसिँग जोधिकका िेरै ष्ट्रवर्यहरू छन ्। म त्यससिँग 
लल्क्षि भकर बजेटमा व्यवस्िा केही गररकको छ र ध्यान ददन अनरुोि गदयछु ।  

यसै गरेर जेलहरूलाई सिुार गनुयपछय भनेर आजका अियमन्री, गहृमन्री हुिँदाखेरर 
नै सयाकको काययक्रम हो । जेलहरू सिुाररकका छैनन ्। अप्ठ्यारो ठाउिँमा बधसराखेका 
छन ्। ठाउिँको अभाव छ त्यसलाई कष्ट्रहले सिुाने हो धछटोभन्दा धछटो त्यो सिुारको 
कामलाई अगाधि बढाकर त्यसलाई जेललाई कउटा सिुार गहृको रूपमा अगाधि बढाइयोस ्
भने्न म माग गदयछु । कैदीबन्दीहरूको घनत्व घटाउनका लाधग पधन व्यवस्िापन  
गररयोस ्। कारागार, भवन, कोठा सिुारको माग गदयछु । ष्ट्रवपरीि, िहगि व्यवस्िापन 
योष्ट्रवपरीि प्रधिकायय र उदारमा लाग्नका लाधग िहगि ष्ट्रवपद् प्रधिकायय र उदारमा 
लाग्नका लाधग िहगि व्यवस्िापन धछटो गररयोस ्। बाढी पष्ट्रहरोको समस्या हल गनयका 
लाधग राजमागयका आसपासमा त्यस्िा व्यवस्िापनका काययहरूलाई अगाधि बढाउनको 
लाधग म अनरुोि गदयछु ।  

देशैभरर मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाका घटनाहरू घष्ट्रटरहेका छन ्। ष्ट्रहंसा अपराि रोक्नका लाधग 
धनगरानी बढाउने, अपरािीलाई कारबाही गने, अपराि हनु नददन जनचेिनामूलक 
काययक्रमहरू अगाधि बढाउने र मष्ट्रहला यवुा मष्ट्रहलाहरूमाधि भइरहेका ष्ट्रहंसाहरूलाई 
रोक्नका लाधग १० वर्यदेल्ख १८ वर्यधभरका ष्ट्रकशोरीहरूको लाधग शारीररक सरुक्षा 
िाधलम, पाठ्यक्रममा व्यवस्िा गनुयपदयछ र शारीररक अभ्यासका कामहरूलाई पधन अगाधि 
बढाउनपुछय भने्न म माग गदयछु ।  
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सरकारी अष्ट्रफसहरूमा धबग्ररे बसेका सरकारी सवारी सािनहरू, सवारी सािनहरू 
ममयि व्यवस्िापन गने ममयि गने र व्यवस्िापन गने र ट्राष्ट्रफक काययलयहरूमा बसेका 
िल्न्ककका सािनहरूको यिाशीघ्र व्यवस्िापन गरी ठाउिँ खाली गनयको लाधग पधन म 
सम्बल्न्िि मन्रालयको ध्यान आकर्यर् गनय चाहन्छु ।  

अिय मन्रालयले मूलि: सबै मन्रालयसिँग जोधिकर आकको छ र अियले आफ्नै 
काययक्रमहरू पधन दठकै सयाकको छ । अन्िरष्ट्रक्रया गोष्ठीका काययक्रमहरू छन ्। साना 
मिौला उद्योगहरूलाई कजाय ददने लघषु्ट्रविहरूलाई सिुार गरेर लैजाने र धबउ प ुिँजीहरूको 
लगानी गने जस्िा काययक्रमहरू राम्रा छन ्। यसलाई व्यवहारमा दठक ढङ्गले लैजानका 
लाधग पधन म सचेि र ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु । सामाल्जक सरुक्षा अनदुान, 
ब्याज अनदुान, उदार राहि पनुस्िायपना व्यवस्िापना सरुु प ुिँजी जस्िा कामहरूलाई दठक 
ढङ्गले अगाधि लैजाने छ भने्नमा ध्यान आकर्यर् गनय चाहन्छु ।  

अनावश्यक खचय कटौिीको कुरा सरुुदेल्ख आकको छ िर त्यसरी खचय कटौिी 
भकजस्िो हामीले देखेका छैनौँ । िेरै ठाउिँमा िेरै ष्ट्रवर्यहरूमा त्यहािँ खचयको व्यवस्िा 
गररराखेको देल्खकको छ त्यस्िा ष्ट्रवर्यहरूलाई मन्रालयहरूले आफ्नो खचयलाई कटौिी 
गरोस ्भने्न पधन अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

यसै गरेर म भधूम व्यवस्िासिँग केही जोधिकका ष्ट्रवर्यहरूसिँग राख्न चाहन्छु । 
गठुीको जग्गालाई संरक्षर् गने र धनयमन गने काम अगाधि बढाइकको छ भने्न जानकारी 
छ त्यसलाई दठक ढङ्गले अगाधि बढाउन र धनयमन गनय र त्यसलाई उत्पादनमा 
लगाउनको लाधग म अनरुोि गनय चाहन्छु । भधूमहीन सकुुमबासी अव्यवल्स्िि 
बसोबासीका समस्याहरू समािान गनय, पनुस्िायपना हनु बािँकी मिु कमैया हधलया, 
कमलरीहरू, कमलरी, हरुवा चरुवा मिु घोर्र्ा गने िर व्यवस्िापन नगने कामले 
गदायखेरर उधनहरूको मनोबल उठ्न सकेको छैन र हाम्रो देशले त्यसलाई व्यवस्िा गनय 
नसक्दाखेरर हामी पधन िेरै पछाधि परेका छौँ । त्यो अव्यवल्स्िि कामलाई व्यवल्स्िि 
गनयका लाधग म अनरुोि गनय चाहन्छु । नीधि काययक्रममा राम्रोसिँग आकको छ त्यो 
व्यवहारमा लाग ु कष्ट्रहले हनु्छ र कसरी हनु्छ भने्न कुराको पधन म अनरुोि गनय  
चाहन्छु ।  

गररबी धनवारर् गनयका लाधग रोजगारी क्षमिा ष्ट्रवकास गनयका लाधग ष्ट्रवपन्न गररब 
घरपररवार पष्ट्रहचान गने, पररचयपरको व्यवस्िा गनयको लाधग मन्रालय अगाधि बढेको 



35 
 

देल्खकको छ । त्यसलाई धनयमन गने अगाधि बढाउने र त्यहािँ राहािको व्यवस्िा गनयका 
लाधग पधन म अनरुोि गदयछु । सरकार, सरकारी सहकाययलाई धनमयन गने सहकारीलाई 
उत्पादन क्षेरमा वगीकरर् गने सहकारी क्षेरलाई सशुासन प्रवद्धयन गने काम यो 
मन्रालयले गररराखेको छ र यो भधूम सिुार मन्रालयले उत्पादनमा पधन राम्रो भधूमका 
खेधलराखेको छ िर ष्ट्रयनै काययक्रमहरू सफल गनयका लाधग यो मन्रालयलाई पयायप्त बजेट 
छ ष्ट्रक छैन हामी सबैले हेनय जरुरी छ र यस्िा जनिालाई राहाि ददन े खालका र 
जनिाको जीवनस्िर उठाउने खालका काममा बजेटको राम्रो व्यवस्िा हनु आवश्यक छ 
भने्न म अनरुोि गनय चाहन्छु । (कक धमनेट समयको व्यवस्िा गररददनहुोला ।)  

जलस्रोि मन्रालयले आफूलाई व्यवल्स्िि ढङ्गले अगाधि बढाउन खोल्जकको छ । 
सबैभन्दा ठुलो रकम पधन यो मन्रालयमा छ । ठुला ठुला योजनाहरू पधन अगाधि 
सारेको छ िर योसिँग जोधिकका राष्ट्रिय गौरवका योजनाहरू समयमा अगाधि नबढ्दाखेरर 
आशङ्काहरू उत्पन्न भकको छ । जनष्ट्रवश्वासहरू घटेको छ । यसलाई समयमै सम्पन्न 
गनयका लाधग मन्रालय, मन्रीज्यू र लगायि सम्बल्न्िि सबैको ध्यान आकर्यर् गनय 
चाहन्छु । जनिालाई धसिँचाइको व्यवस्िाको केही व्यवस्िा भइराखेको छ । (सम्माननीय 
अध्यक्ष: समय सष्ट्रकयो माननीयज्यू ।) यहािँ योजनाहरू आककै छन ्त्यसलाई व्यवल्स्िि 
गरेर अगाधि बढ्न ुहनु ेछ भने्न लाग्दछ । नदी िट्बन्िमा जनिाको िेरै ध्यान आकर्यर् 
भकको छ । .......(समय सष्ट्रककको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमरा धब.सी. । समय ११ धमनेट । यसपछाधि 
माननीय ल्जिेन्ि नारायर् देव । 

 

माननीय श्री सधुमरा धब.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, कमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज हामी यस आधियक वर्यको २०७९/८० को ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रविेयकको बारेमा 
छलफल गरररहेका छौँ । मलाई आज यो ऊजाय र जलस्रोि ििा धसिँचाइ मन्रालयको 
मन्रालयअन्िगयि यो धलफ्ट धसिँचाइको बारेमा केही कुरो भन्न मन लाधगरहेको छ । यो 
धलफ्ट धसिँचाइ हाम्रो बाध्यिा पधन होला जहािँ धसिँचाइ हामी गनय सक्दैनौँ धलफ्टको 
माध्यमबाट हामी धसिँचाइ गने योजना बनाउिँछौँ । र यो आफैमा हामी सबैलाई िाहा छ 
धलफ्ट गरेर पानी खोलाबाट िािँिामा सयाउनपुदाय महङ्गो हनु्छ भने्न कुरो हामी सबैलाई 
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िाहा छ । र यो धलफ्ट धसिँचाइ गरररहिँदा ष्ट्रकसानसिँग जोधिकको यो धसिँचाइ भन्दाधबल्िकै 
ष्ट्रकसानसिँग जोधिकको ष्ट्रवर्य भकको कारर्ले आज देशमा मलको हाहाकार परररहेको 
बेलामा धसिँचाइले मारै पगु्दैन । र योसिँग सम्बल्न्िि धसिँचाइ भकको ठाउिँमा हासने मल 
हामीसिँग हामीले पयायप्त उपलब्ि गराउन नसकेर अष्ट्रहले हाहाकार भइरहेको छ ।  

र यस्िै यो धलफ्ट सञ्चालन गनयका धनल्म्ि आवश्यक िाधलम प्राप्त प्राष्ट्रवधिकहरू 
जनशल्ि कस्िो छ ? यसको बारेमा पयायप्त छ ष्ट्रक छैन ? सरकारले सदनमा पधन 
जानकारी गराइददिँदा सम्बल्न्िि मन्रालयले जानकारी गराइददिँदा राम्रो हनु््यो । म यसको 
माग गनय चाहन्छु । र यो दःुख गरेर धसिँचाइ गररसकेपधछ उन्नि धबउहरू, धबउ धबजनहरू 
हामीले  ष्ट्रकसानलाई उपलब्ि गराउन सकेका छौँ ष्ट्रक छैनौँ ? र यो राज्यले िेरै लगानी 
गनुयपदाय यसको उपलल्ब्ि कधि प्राप्त गरेका छौँ ? र यो खचयभन्दा उपलल्ब्ि कमी ि हनु े
ल्स्िधि छैन ? र हामीले अनगुमन गरेका छौँ ष्ट्रक छैनौँ ? र यो धसिँचाइ गनयका धनल्म्ि 
आवश्यक जधमन छ ष्ट्रक छैन ? र यसका धनल्म्ि सानो जधमनमा हामीले यो धसिँचाइ 
परु् याउिँदा अिै महङ्गो पने भकको कारर्ले ककीकृि बस्िीको लाधग सरकारले के योजना 
सयाकको छ ? र यो जनु यो धलफ्ट धसिँचाइमा बजेटहरू अधल अधल छुट्याकको हेररयो । 
यसमा २ लाख, ५ लाख, ८ लाख, १० लाख, यस्िै यस्िै टुके्र बजेटहरू देल्खयो । 
मलाई लाग्छ यो बजेट पयायप्त छ जस्िो लाग्दैन । र कउटा हामी घरमा सामान्य 
खानेपानी िाने्न मोटर सञ्चालन गदाय ि कधि खचय हनु्छ । र त्यस्िै यो धलफ्ट धसिँचाइमा 
ष्ट्रवद्यिु ्को आवश्यक पने भकको कारर्ले कधि यस्िो बजेटले कधि भोसटेजका मोटरहरू 
हामी जिान गछौँ र कधि क्षमिाका मोटरहरू हनु्छन ्र त्यो क्षमिा हाम्रो ष्ट्रवद्यिु ्ले िान्छ 
ष्ट्रक िान्दैन ? मलाई यहािँ अधग कक जना माननीयले भनु्नभको धियो । कउटा इन्िक्सन 
चलुो ि भोसटेजको असमानिाले हामी फेरररहनपुछय भने यो धलफ्ट धसिँचाइ गदाय ि भोसटेज 
िल माधि हनुे र चाष्ट्रहकको बेलामा ष्ट्रवद्यिैु उपलब्ि नहनेु, सामान्य घरका ष्ट्रिजहरू, 
बिीहरू ि बिी िलमाधि भकर जाने गछय भने यो धलफ्ट धसिँचाइ अब यो बाध्यिा भकको 
कारर्ले काम चलाउ भक पधन यसलाई अधल उपलल्ब्िमूलक बनाऊिँ  । र यो यसै 
राज्यको सम्पल्ि दरुुपयोग नहोस ् भने्न मेरो आसय हो । र यसको बाबजदु हामी 
ष्ट्रवकसपहरू पधन सोच्ने गरौँ । र बखायको पानी सङ्कलन गनयका धनल्म्ि ट्याङ्कीहरू धनमायर् 
गरेर िोपा धसिँचाइको पधन योजना हामीले गरायौँ भने उपयिु हनु्छ र कधिपय ठाउिँहरूमा 
यो होला । र ष्ट्रवधभन्न गैरसरकारी संस्िाले ि यस्िा आयोजनाहरू बनाकका छन ् भन े
सरकारले यसमा अधल िेरै लगानी गरेर अधल राम्रो ध्यान ददकर यो िोपा धसिँचाइलाई 
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अधलकधि उपलल्ब्िमूलक बनाओस ्भने्न मेरो अनरुोि हो । र यो धलफ्ट धसिँचाइबाट साना 
ष्ट्रकसानहरूको पहुिँच कधि भ'को छ र कधि साना ष्ट्रकसानहरूले यसबाट लाभ धलकका  
छन ् ? म अध्यक्ष महोदयमाफय ि सम्बल्न्िि मन्रालयको ध्यान आकर्यर् गदै यस्िा 
कुराहरूमा सदनलाई पधन बेला मौकामा जानकारी गराउन आवश्यक छ भन्ने माग गनय 
चाहन्छु ।  

र यो ऊजायको बारेमा, यहािँ हाम्रो अियमन्री मलाई किा किा २०४६ 
सालअगाधिको याद आउिँछ । त्यधि बेलाका हामी अधल असलरे धियौँ । सानै धियौँ भन्न 
खोजेको । र ित्कालीन शासकहरूले यहािँबाट बजेट बािँिफािँट गरेर धलने त्यहािँ जाने र 
अधलपर िािँिामा गकर भागबन्िा गरेर ष्ट्रवकासका बजेटहरू कागजमा धमलाकर फकय न े
चलन धियो । र अष्ट्रहले हाम्रो यो लोकिन्र आइसकेपधछ आज हामी सङ्घीय 
लोकिाल्न्रक गर्िन्रमा छौँ । र आज पधन हाम्रा मन्रीहरूका सोचहरू पररवियन भ'को 
जस्िो मैले भेष्ट्रटनिँ । हामी वगीय लिाइिँ लिेर ९५ प्रधिशि जनिाले राहि पाउने गरी, 
सषु्ट्रविा पाउने गरी जसले काम गछय । त्यसले योग्यिाअनसुारको काम र कामअनसुारको 
दाम पाउनपुछय भने्न भनाइ रा्दै आकका हामीहरू आज यो ष्ट्रवद्यिु ्मा १० करोि राजस्व 
बिुाउन सक्ने अिवा १० करोि बराबरको बिी बालेर बासनेलाई १५ परसेन्ट राजस्व 
छुट ददने जनु खालको नीधि आकको छ । यसले कधि प्रधिशि जनिाहरूलाई छुन्छ 
अिवा उद्योगपधिहरूलाई छुन्छ ? यो अियमन्रीले उहािँको यो वगीय सोच यसमा 
िल्सककको मलाई महससु हनु्छ ।  

र यस्िै गरेर जनु ष्ट्रवद्यिुीय इन्िक्सन चलुोको कुराहरू छ । यहािँ 
माननीयज्यूहरूले भधनसक्नभु'को छ । म त्यसलाई अिै जोि ददन चाहन्छु । आज 
कधिपय जनिाहरूको िपुिीमा बिी बलेको छैन । उनीहरूको बिी ि के चलुो  
बसदैन । र उनीहरूलाई ककचोष्ट्रट ददकको इन्िक्सन चलुोले ि गजुारा नहुने रहेछ । 
ष्ट्रकनभने हाम्रो राजिानीमा बस्ने हामी सबैले हाम्रा बिीको कारर्ले पधन इन्िक्सन चलुो 
वरै्ष्ट्रपच्छे फेनुयपने ल्स्िधि भ'का िलका धनमखुा जनिाहरूले के त्यसले गजुारा चलाउन 
सक्लान ्? त्यसो भकर हामीले अधलकधि नयािँ सोच र व्यवहाररक कुराहरू गनयका धनल्म्ि 
िी जनिाहरूलाई िलका शोष्ट्रर्ि पीधिि जनिाहरूलाई कम से कम कक छाक राम्ररी 
खान,े कक गािँस राम्ररी खाने, कक टालो राम्ररी लाउने र सामान्य और्िी उपचार स्वास््य 
उपचार गनय पाउने जनु हाम्रो संष्ट्रविानले ददकको नैसधगयक अधिकार छ । त्यो अधिकार 
प्रयोग गराउनका धनल्म्ि हामी सबै लाग्नका धनल्म्ि हाम्रा सोचहरू पररवियन हनुपुछय ।  
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र यहािँ अध्यक्ष महोदय, (म सबैले माग्ने भकर मागेको होइन मलाई अधलकधि 
कउटा कुरा छुट्यो ।) जनु कोसी नदीलगायि, महाकालीलगायिका जनु अब बखाय 
आइराखेको छ । र यो भारिको प्रवलृ्िको बारेमा पधन मैले अधलकधि कुरा छुन खोजेँ । 
जब बाढी आउिँछ सबै ढोकाहरू बन्द गररददने, जब खिेरी लाग्छ सबै ढोकाहरू खसुला 
गरेर पानी जधि भारिमा धलकर धसिँचाइ गने । वर्ायि ्को बेलामा (सम्माननीय अध्यक्ष: 
समय सष्ट्रकयो माननीयज्यू ।) बन्द गरेर नेपाललाई िबुान बनाउने जनु खालको प्रवलृ्ि 
छ । यसको बारेमा सम्बल्न्िि मन्रालय समयमै सचेि भकर .....(समय सष्ट्रककको) । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जिेन्ि नारायर् देव । समय १२ धमनेट ।  

 

माननीय  श्री ल्जिेन्ि नारायर् देव (नपेाली कािँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अष्ट्रहले यो गररमामय सदनमा ७९ र ८० को बजेटको बारेमा ष्ट्रवधभन्न कोर्बाट छलफल 
भइराखेको छ । र यो बजेटको सन्दभयमा मैले आफ्नो कुरा यो गररमामय सदनमा 
राल्खरा्दाखेरर म के भन्न चाहन्छु भने यसपाधलको यो बजेटको सबभन्दा मु् य ष्ट्रवशेर्िा 
र महत्त्व केमा छ भन े यसले ष्ट्रहजो जसरी कोधभिले गदायखेरर ष्ट्रवश्वको अियिन्र र 
समानान्िर रूपमा नेपाली अियिन्र कउटा सङ्कुचनको धसकार बन्यो । घट्दो GDP 

growth rate को धसकार बन्यो । र पधछसलो क्रममा रधसया र यकेु्रनको यदु्धले अि त्यो 
प्रवलृ्िलाई अि नकारात्मक बनाउन ेहो ष्ट्रक भन्न ेकउटा प्रवलृ्िहरू economic tendency 

हरू आधियक प्रवलृ्िहरू देल्खयो । त्यसबाट नेपाली अियव्यवस्िालाई अलग राख्न ेमिु गने 
र देशले नेपाली अियव्यवस्िामा economic activities हरूलाई बढाकर आधियक 
ष्ट्रक्रयाकलापलाई बढाकर उत्पादनलाई बढाकर, उत्पादकत्वलाई बढाकर नेपाली economy 

लाई नेपालको अियव्यवस्िालाई कउटा vibrant economy को रूपमा अगाधि बढाउने यो 
नै अष्ट्रहलेको बजेटको मु् य आधियक ष्ट्रवशेर्िा भनेको उत्पादन बढाउने र उत्पादकत्व 
बढाउने । यसैमा focused भकर अष्ट्रहलेको यो बजेट आकको म कउटा अियशास्त्रको 
ष्ट्रवद्यािीको नािाले मेरो धनचोि, मेरो अध्ययन, मेरो बिुाइ यो रहेको छ ।  

र यही कारर्ले, यही कारर्ले economy मा चाहे त्यो उत्पादनको क्षेरमा होस ्
चाहे त्यो सेवाको क्षेरमा होस ्। हरेक क्षेरमा चाहे त्यो micro label मा होस ्ष्ट्रक micro 

label होस ् । economic activities हरू बढाकर आधियक ष्ट्रक्रयाकलापहरू बढाकर 
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रोजगारीका अवसरहरू धसजयना गने रोजगारीको अवसर धसजयना गरेर मलुकुमा रोजगार 
पाककाहरूको आम्दानी बढाउने । income को बढोिरी गने । आय बढ्यो भने उसको 
purchasing power क्रय गने शल्ि बढ्छ र उसले मलुकुमा उसले market मा demand 

गछय । माग बढ्छ । market मा माग बढ्छ । माग बढ्यो भने supply side मा 
त्यसको positive असर पछय । supply गनुयपने उत्पादन बढाउनपुने अवस्िा धसजयना हनु्छ 
economy मा र कुनै पधन democratic मलुकुमा, कुनै पधन लोकिाल्न्रक मलुकुमा 
economy vibrant हनुे लक्षर् भनेको यही हो । र प्रष्ट्रक्रया भनेको procedure भनेको यही 
हो । त्यसकारर् employment बाट सरुु गरेर उत्पादन बढाकर distribution मा कउटा 
समानिाको दृष्ट्रष्टकोर्बाट अगाधि बढ्ने यो नै दृष्ट्रष्टकोर् हो र यही दृष्ट्रष्टकोर्बाट प्रभाष्ट्रवि 
भकर अष्ट्रहलेको यो जनु बजेट आकको छ । त्यो त्यही रूपमा यो बजेटले सयाकको छ ।  

त्यसकारर्ले मलाई के लाग्छ भन्दाखेरर बजेट पेस गनुयभन्दा अगाधि नै माननीय 
अियमन्रीज्यूले जनु बजेटका धसद्धान्ि र प्रािधमकिाहरू पेस गनुयभयो जनु नीधि र 
काययक्रम यो गररमामय सदनमा आक िी सबै दस्िावेजहरूका त्यो धसद्धान्ि र प्रािधमकिा, 
नीधि र काययक्रम र यो बजेट िीनै दस्िावेजको मैले अल्स्ि पधन भनेको धिकिँ आफ्नो 
भनाइमा । ष्ट्रक आजसम्म जधि पधन म भन्छु ष्ट्रवगि कक दशकको यो बजेटहरूलाई 
ष्ट्रवश्लरे्र् गने हो भने आजसम्म जधि पधन बजेटहरू आक िी बजेटहरूमा सबभन्दा बढी 
सङ्गधिपूर्य कनोम्याली असङ्गधिपूर्य कम सङ्गधिपूर्य संश्लरे्र् भकको यो बजेट हो भन्ने मलाई 
लाग्दछ । त्यसकारर्ले अब संसदीय लोकिन्रमा कउटा िानाशाही भकको देशमा मारै 
सबै कुरामा सवयसहमधि हनु्छ कही ीँ ष्ट्रवरोि हुिँदैन िर हाम्रो मलुकु कउटा संसदीय 
लोकिन्र भकको democracy भकको मलुकु हो । यहािँ ष्ट्रवधभन्न कोर्हरूबाट छलफल 
हनु्छ ष्ट्रवरोि हनु्छ democracy मा वाद ष्ट्रववाद बहस संवाद हनु्छ । त्यसपधछ संश्लरे्र् 
हनु्छ र भक सवयसम्मधि होइन भने majority र minority को आिारमा धनर्यय हनु्छ र 
अगाधि बढ्छ मलुकु ।  

त्यसकारर्ले मलाई त्यही प्रष्ट्रक्रयाबाट यो बजेट पास हनु्छ ष्ट्रकनभने बजेट राम्रो 
छ । अब त्यही सोचको आिारमा मलुकुलाई श्रीलङ्काबाट श्रीलङ्काको ददशामा जान नददने 
पष्ट्रहले precautionary economic major हरू political and administration legal major हरू 
अपनाकर economy लाई कउटा सही ददशामा िोर् याउने भने्न जनु दृष्ट्रष्टकोर्ले अष्ट्रहलेको 
सरकारको त्यही कारर्ले सबभन्दा प्रािधमकिा agriculture लाई ददयो, कृष्ट्रर्लाई ददयो म 
व्या्या गनय चाहन्निँ । उद्योगलाई ददयो त्यसपछाधि connectivity लाई ददयो । 



40 
 

त्यसपछाधि पययटनलाई ददयो । जलस्रोिलाई ददयो । ऊजायलाई ददयो । ऊजाय 
उत्पादनमा जोि ददयो । ऊजाय बेच्ने कुरालाई जोि ददयो । foreign currency कमाउने 
कुरामा त्यसरी जोि ददयो । उत्पादनमा बढाउने कउटा self reliant economy को धनमायर् 
गने उत्पादन त्यसरी धलकर जाने उत्पादन नबढाइष्ट्रकन देशलाई खटु्टामा नउभ्याइष्ट्रकन 
रा्दा पधन बधलयो हुिँदैन । economically ि हामी माग्ने हनु्छौँ हनु्छौँ भोधल श्रीलङ्काको 
अवस्िा हनु सक्छ । हाि फैलाउनपुने र हाम्रो राि त्यागेर चनुौिीपूर्य अवस्िामा खिा 
हनु्छ ।  

त्यसकारर् त्यो ष्ट्रकधसमको संवेदनल्शलिाबाट धनदेल्शि भकर त्यो ष्ट्रकधसमको 
धभजनबाट अष्ट्रहलेको यो बजेट आकको छ । त्यसकारर् म अष्ट्रहलेको यो बजेट अत्यन्ि 
visionary बजेट भन्छु म यसलाई । अत्यन्ि pragmatic बजेट यसलाई म भन्छु । यो 
अत्यन्ि सही बजेट छ । अब मेरो गोररया गाउिँमा बजेट गयो ष्ट्रक गकन । मेरो सप्तरी 
ल्जसलाको कुन गाउिँमा बजेट गयो ष्ट्रक गकन त्यो दषु्ट्रष्टकोर्बाट हामी राष्ट्रिय सभामा 
छलफल गने हो र ? त्यसकारर् सम्माननीय अध्यक्ष महोदय यो बजेट जनु पसे भकको 
छ समग्रमा भन्दाखेरर ल्जष्टमा भन्दाखेरर अत्यन्ि राम्रो ककदम व्यवहाररक बजेट छ 
visionary बजेट छ । भोधलको नेपाल कस्िो नेपाल बनाउने भोधल नेपालको अियव्यवस्िा 
कस्िो हनेु त्यसको मागयल्चर कउटा चाष्ट्रहिँ यसमा कोरेको यो बजेट यो दस्िावेजमा मलाई 
लाग्छ ।  

िर मैले यधिभन्दा भन्दै पधन सम्माननीय अध्यक्ष महोदय के योभन्दा अधलकधि 
राम्रो गनय सक्ने धिकनौँ ष्ट्रक हामी योभन्दा अि अधलकधि राम्रो गनय सक्ने धिकनौँ ? मलाई 
लाग्छ गनय सक्ने धियौँ । यो मेरो चाष्ट्रहिँ अध्ययनले मेरो बिुाइले के भन्छ भन्दाखेरर 
अधलकधि हामी मारात्मक रूपमा भक पधन जोि र कोर्को रूपमा मार भक पधन 
अधलकधि यसलाई अि राम्रो बनाउन हामी सक््यौँ । त्यो त्यिाधिर अधलकधि हाम्रो 
ध्यान पगेुन । त्यसकारर्ले आगिका ददनमा माननीय मन्रीज्यूहरूलाई पधन काम 
लागोस ्र आगिका ददनहरूमा हनुे सरकारलाई काम लागोस ्। बजेट बनाउने सन्दभयमा 
के ष्ट्रवचार धलकर कसरी move गने ? के काम गने भने्न सन्दभयमा कक दइुटा सिुावहरू 
म ददन चाहन्छु ।  

कउटा राम्रो बजेट बनाउनको धनधमि सबभन्दा राम्रो हनैुपने कउटा काम के हो 
भन्दाखेर finance minister को political activism र bureaucrats हरूको expertise को 
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सदपुयोग । जबसम्म अियमन्री कउटा visionary हुिँदैन र export हरू politician भनेको 
visionary हनु्छ । most of the politicians र bureaucrat भनेको समग्रिामा कउटा 
expertise बोकेको कउटा यन्र हो । tool हो । यो दइुटाको coordination optimum 

coordination र balance मा कउटा राम्रोसिँग कउटा राम्रो बजेट बने्न हो । त्यसमा 
अधलकधि कमी रह्यो ष्ट्रक भने्न मलाई लागेको हो ।  

दोस्रो कमी कहािँधनर रह्यो भन्दाखेरर हामीले बजेट बनाउने भनेको नेिाहरूको 
कुरा सनेुर मारै बनाउने हो ष्ट्रक आफ्नो के्षर हेरेर मारै बनाउने हो ष्ट्रक आफ्नो ल्जसलामा 
मारै हेरेर बनाउने हो ष्ट्रक मलुकुको need को आिारमा बनाउने हो । economic र 
political need को आिारमा need based approach बाट जाने हो ष्ट्रक अको approach बाट 
जाने । त्यसकारर् अधलकधि need based approach बाट अिै यसलाई finishing गनय 
सष्ट्रकन््यो । त्यसमा मैले अधलकधि कमी देखेको हुिँ । आगिका ददनहरूमा पधन यदद 
हामीले हाम्रो economy को need को आिारमा र potentially को आिारमा हाम्रा 
policies र program लाई हामीले define गनय सक्यौँ र त्यही आिारमा बजेटको 
ष्ट्रवधनयोजन गनय सक्यौँ भने मलाई लाग्छ हामी बढी result प्राप्त गनय सक्ने ल्स्िधिमा हनु 
सक्छौँ ।  

िेस्रो कुरा मलाई लागेको के हो भन्दाखेरर अष्ट्रहलेसम्मको हाम्रो अियमन्रालयको 
जनु consultation  को process हो । बजेट बनाउने सन्दभयमा जनु परामशयको प्रष्ट्रक्रया  
हो । त्यो wider छैन । अिै पधन wider हनु सक्या छैन । comprehensive हनु सक्या 
छैन । अधलकधि sectarian छ त्यहािँ । अधलकधि सङ कीर्य छ त्यसकारर् यो 
consultation  को process बाट जनु आम रूपमा दइुटै सदनमा सासंद माननीय 
सांसदज्यूहरूले उठाइरहनभुा'छ । माननीय सांसदज्यूहरूको opinion हामी पधन ि केही न 
केही बझु्छौँ  । यहािँ पधन केही political science का केही माननीयज्यूहरू बझु्नेहरू छन ्
economic बझु्नेहरू छन ्। अन्य ष्ट्रवर्यका ज्ञाि माननीयज्यूहरू दवैु सदनमा हनुहुनु्छ । 
खै हाम्रो political consultation  हाम्रो consultation  कहािँ छ भन्दाखेरर यो गररमामय 
सदनको consultation खै अिय मन्रालयले गरेको ? त्यो िेस्रो कुरा ।  

र चौिो कुरो जब हामी कक समयमा जब वीपी कोइराला यो देशको कउटा 
visionary धलिर legend refigure उहािँले भनु्नभा'धियो ष्ट्रक धिमी योजना बनाउने बेलामा 
धभिामा रहेको हल गोरु हलो गोरु र ष्ट्रक त्यो ष्ट्रकसानलाई सम्िन ेगर । उहािँले भने्नगनुय 
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हनु््यो । अष्ट्रहले हामीले अष्ट्रहले आजको नेपालमा ष्ट्रहजो पञ्चायिी नेपाल र ष्ट्रहजोको 
formal democracy बहदुल कालको मारै होइन आजको सङ्घीय लोकिाल्न्रक गर्त्नरको 
अवस्िाको नेपालको कउटा बजेट बनाउने बेलामा कउटा inclusive picture ष्ट्रहमाल छ, 
पहाि छ, मिेस छ, िराइ छ, सदूुरपल्िम छ, पल्िम छ, पूवय छ । िनी छ, गररब  
छ । ष्ट्रवधभन्न जाधि, ष्ट्रवधभन्न क्षेर, ष्ट्रवधभन्न वगय, ष्ट्रवधभन्न भगूोल भकको यो मलुकु हो । 
त्यसरी हामीले कउटा balance development, balance and inclusive development को 
approach बाट बजेट हामी बनाउन सक्यौँ भने हामीले हाम्रा बजेटहरू बढी pro people 
हनु्छ ।  pro nation हनु्छ । यो सिुावहरू म ददन चाहन्छु । यो सन्दभयमा कक दइुटा 
मारै उदाहरर् ददऊिँ  । म यो चाष्ट्रहिँ सैद्धाल्न्िक कुरा मैले गरेँ । अब म अधलकधि 
व्यवहाररक ट्याकै्क उदाहरर् राखेर यो approach लाई म चाष्ट्रहिँ justify गनय चाहन्छु । 
आजको ददनमा यो संसदीय लोकिन्र भकको मलुकु हो सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । 
prime minister कायायलयलाई कस्िो कायायलय बनाउने ? प्रिानमन्री र मल्न्रपररर्द्को 
कायायलयलाई कस्िो कायायलय बनाउने ? ष्ट्रहजोको अवस्िामा चसिे चलािे पञ्चायि 
कालमा जसरी चसयो बहदुल कालमा जसरी चसयो आजको यो सङ्घीय लोकिाल्न्रक 
गर्िन्र कालमा पधन प्रिानमन्री कायायलय त्यही रूपमा राल्खराख्न े हो भन े उनको 
िाइनाधमजम ्लाई उनको दायरालाई हामीले बढाकका छौँ त्यहीअनसुारको equipment 

support हामीले ददन सक्या छौँ ष्ट्रक छैनौँ  ? मलाई लाग्छ ददन सक्या छैनौँ । मैले यहािँ 
figure सयाकको छु । ७७/७८ मा ४ अरब २९ करोि बजेट धियो । जो total 
बजेटको 0.029 percent धियो । ७८/७९ मा आकर ४ अरब १८ करोि भयो जनु 0.25 

percent हनु आयो । अष्ट्रहले हामीले 0.26 percent प्रिानमन्री कायायलयलाई ददकका  
छौँ । हाम्रा यी figure ले के देखाउिँछ भन्दाखेरर प्रिानमन्री कायायलयलाई जसरी सशि 
बनाउनपुने हो आजको ददनमा जे आवश्यकिा छ जे need छ त्यो आिारमा हाम्रा बजेट 
ष्ट्रवधनयोजन भकको छ । त्यसरी मेरा figure छन ्। मसिँग समय छैन ।  

िर मैले गहृ मन्रालयको सन्दभयमा कक धमनेट मारै सम्माननीय अध्यक्ष महोदय 
म कउटा नयािँ कुरा राख्न चाहन्छु । अष्ट्रहले हाम्रो देश कउटा यस्िो देश हो । 
अफगाधनस्िान जस्िो हाम्रो देश हनु गइरा'छ । खासमा natural disaster को सन्दभयमा । 
हरेक वर्य आगालागी हनेु, हरेक वर्य बाढी आउन,े हरेक वर्य पष्ट्रहरो आउने, यदाकदा 
भकूम्प पधन आउने । यस्िो बेलामा गहृ मन्रालयअन्िगयि कउटा हामीले natural 

disaster, rescue force छुटै्ट अष्ट्रहले हाम्रा काम APF ले गरररा'छ । आमीले गरररा'छ । 
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िर छुटै्ट कउटा rescue, natural disaster, rescue force धनमायर् गनुयपने नेपालको need  
हो । यदद त्यो creativeness को आिारमा जाने हो भने त्यसको लाधग बजेट हामीले 
धनिायरर् गनुयपने हनु्छ । त्यसकारर् हामीमा अधलकधि creativeness हाम्रा politician 

हरूमा हाम्रो मन्रीहरूमा अधलकधि सोचाइमा  comprehensive, creativeness, costiveness 

त्यसको कमी म दे्छु । त्यो कुराहरूलाई अधलकधि correction गनय हामी अगाधि गयौँ 
भने मलाई लाग्छ जसरी आजको देशका अियशास्त्रीहरूले भन्या छन ्। implementation, 

implementation र implementation अष्ट्रहलेको बजेटलाई राम्रोसिँग implement गनय सक्यो 
भने म फेरर भन्छु अको आधियक वर्यमा ि हामी हनु्छौँ । म भन्न चाहन्छु यदद राम्रोसिँग 
कायायन्वयन भकर गयो भने हाम्रो यो बजेटले अको चोष्ट्रट हामी यही बजेटमा अको 
बजेटमा छलफल गदायखेरर कउटा योभन्दा राम्रो आधियक अवस्िा हाम्रो मलुकु हनु्छ भने्न 
कुरा म त्यो ष्ट्रवश्वास रा्दै मलाई अधलकधि समय बढाइददनभुककोमा सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयलाई िन्यवाद ददिँदै म आफ्नो कुरा यही ीँ समाप्त गछुय । िन्यवाद । 

 

पनु: पीठासीन: सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना ।   

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०७९ अन्िगयि  
भधूम व्यवस्िा; सहकारी ििा गररबी धनवारर् मन्रालय; अिय मन्रालय; सङ्घीय माधमला 
ििा सामान्य प्रशासन मन्रालय; ऊजाय, जलस्रोि ििा धसिँचाइ मन्रालय; सञ्चार ििा 
सूचना प्रष्ट्रवधि मन्रालय; गहृ मन्रालय; रक्षा मन्रालय; राष्ट्रिय योजना आयोगको 
सल्चवालय; प्रिानमन्री ििा मल्न्रपररर्द्को कायायलय; उपरािपधिको कायायलय र 
रािपधिको कायायलयलगायि सबै मन्रालयहरूसम्बन्िी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधिको 
छलफल यही ीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०७९ अन्िगयि मन्रालयगि 
शीर्यकहरूमाधिको छलफलमा उठेका ष्ट्रवर्यका सम्बन्िमा सभाको असार १२ र १३ गिे 
बस्ने बैठकमा सम्बल्न्िि मन्रीबाट जवाफ ददनहुनुे बेहोरा जानकारी गराउिँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि राष्ट्रिय सभा धनयामावली, 
२०७५ को धनयम ९९ बमोल्जम कुनै पधन माननीय सदस्यबाट ष्ट्रवरोिको सूचना प्राप्त 
नभकको जानकारी गराउिँछु ।  
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माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय भौधिक पूवायिार ििा यािायाि मन्री 
रेर्कुुमारी यादवलाई "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९" सभासमक्ष पेस गनय अनमुधि ददन्छु । 

 

माननीय भौधिक पूवायिार ििा यािायाि मन्री श्री रेर्कुुमारी यादव:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, रेसवे ऐन, २०२० मा रेल चालकको योग्यिा, रेसवेसम्बन्िी अपराि र 
सजायको व्यवस्िा रहेकोमा नेपाल सरकारले धमधि २०७७/१/८ मा रेसवे अध्यादेश 
२०७७ जारी गरी रेसवे ऐन, २०२० खारेज भकको र जनकपरु कुिाय जयनगर रेल सेवा 
सञ्चालनमा आइसकेकोले सोसम्बन्िमा ित्काल काननुी व्यवस्िा गनय आवश्यक भई 
सङ्घीय संसदको अधिवेशन चाल ुनभकको ल्स्िधिमा पधछसलो पटक नेपालको संष्ट्रविानको 
िारा ११४ को उपिारा (१) बमोल्जम धमधि २०७८/१२/६ मा रेसवेसम्बन्िी 
अध्यादेश, २०७८ जारी भई कायायन्वयनमा रहेको छ । उि अध्यादेशलाई प्रधिस्िापन 
गने ष्ट्रविेयक सङ्घीय संसदमा पसे गरी रेसवेसम्ब्िी काननुी व्यवस्िालाई धनरन्िरिा ददन ु
आवश्यक रहेको छ । प्रस्ििु ष्ट्रविेयक सङ्घीय संसदबाट स्वीकृधि प्राप्त भकपधछ देशको 
आधियक समनु्नधिमा महत्त्वपूर्य भधूमका र रेसवे सेवाको सञ्चालनले आम नागररकलाई सरल 
र सहज ढङ्गले सषु्ट्रविा उपलब्ि हनुे छ । प्रस्िाष्ट्रवि ष्ट्रविेयकमा रेल चालक ििा 
सहचालको लाधग अनमुधि ददने धनकाय कवम ् अधिकारीको व्यवस्िा, यारीको 
मालसमानको ढुवानी यारीगनु्टा ििा क्षधिपूधियको आिार र मापदण्ि िोक्न रेसवेसम्बन्िी 
दघुयटनाको छानधबन गरी क्षधिपूधियको व्यवस्िा गने सम्बन्िमा आवश्यक काननुी व्यवस्िा 
गनय वाञ्छनीय भकको सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "रेसवे ष्ट्रविेयक, २०७९" 
सभासमक्ष पेस  गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ 
साल असार १० गिे शकु्रवार अपराह्न १:०० बजे बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि हनु्छ ।  

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०७९ साल असार १० गिे शकु्रवार अपराह्न १:०० 
बजे बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि भयो ।) 

स्िधगि:- १५:१३ बजे । 

       


